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( 1 9 1 8 հ ո կ տ ե մ բ ե ր — 1 9 1 9 ճ ա ն ի ս ) 

Սիրիական ազգայնական ղեկավարները համաշխարհային 
առաշին պատերազմը երկվւեղկված դիմավորեցին։ 

Ազգայնականների մի փոքր խումբ, որը արաբ ժողովրդա-
կան խավերի վրա զգալի ազդեցություն ուներ և որին գլխավորում 
էին Աբդել Ռահման Շահբենդերը և Մոհամմեդ Քուրդ Ալին, երկըն-
չելով Անգլիայի և Ֆրանսիայի գաղութարարական մտադրություն-
ներից և բարեմտորեն հավատալով հաղթանակի դեպքում արաբ-
ներին լայն ինքնավարություն տալու երիտթուրքական խոստում-
ներին, ջանում էր սիրիացիներին կողմնորոշել դեպի Անտանտի 
դեմ հայտարարված (Гսրբազան պատերազմըյ)'յ 

Ազգայնականների մյուս՛ խումբը, որի մեջ մտնում էր հատ-
կապես «ալ-Ահդ» կազմակերպության շուրջ խմբված սպայական 
և մտավորական դասը, հետապնդում էր զինված ապստամբու-
թյամբ արաբական լիակատար անկախությունը նվաճելու ծրագիր։ 

1915 թ. գարնանը, երբ թուրքական բազմատեսակ բռնամիջոց-
ների ներգործությամբ սիրիական ժողովրդի մեծամասնությունը 
ավելի ու ավելի էր հակվոլմ դեպի «Ահդականների» ճակատը, Դա֊ 
մասկոս ժամանեց Հիջազի կառավարիչ և Մեքքայի շերիֆ Հոլսեյն 
իբն Ալի ալ-Հաշիմիի որդի Ֆեյսալը։ 

Բրիտանական գործակալները ավելի քան մեկ տարի էր, ինչ 
շոշափում էին Հոլսեյնի տրամադրությունները և Բարձրագույն 
Դռան հետ նրա փոխհարաբերությունների լարվածության հետ 
հույսեր կապելովք ջանում էին նրան զինված ապստամբության 

լ В. Б. Луцкий, Новая история арабских стран, М., 1966, стр. 326. 



մղել։ Հիջազի կառավարիչը, սակայն, վճռական քայլերի դիմելուց 
առաջ ցանկանում էր ոչ միայն երաշխիքներ ստանալ Անդլիայից, 
այլև որդու միջոցով ստուգել սիրիական ազգայնականների տրա-
մադրություններըւ 

«Ազդականները», որոնց Հետ գազանորեն շփվեց Ֆեյսալը, 
1915 թ. մայիսին կազմեցին «TԴամասկոսի արձանագրություն» կոչ-
վող պատմությանը Հայտնի մի փաստաթուղթ, որի Հիմնական 
բովանդակությունը Հետևյալն էր. 

1. Պետք է ստեղծվի արաբական թերակղզին (ի բաց առյալ 
Ադենր), Հորդանանը, Պազեստինը, Իրաքը, Լիբանանն ու Սիրիան 
միավորող արաբական մի պետություն։ 

2. Անգլիան պետք է ճանաչի և երաշխավորի նորաստեղծ պե-
տության անկախությունը, Հրաժարվելով նաև կապիտուլյացիանե-
րից՛ 

3. Այդ դեպքում արաբական պետությունը Անգլիայի Հետ 
կկնքի uj աշտ պանական դաշինք և նրան 15 տարով կտրամադրի 
տնտեսական առանձնաշնորՀումներ։ 

«Արձանագրությունը» Ֆեյսալին Հանձնելով, սիրիական ազ-
գայնականները խորՀոլրդ տվեցին, որ Հոլսեյն իբն Ալին այն Ան֊ 
գըլիային ներկայացնի որպես Թուրքիա յի դեմ Համա արաբա կան 
ապստամբության նախապայման2ւ 

Հիջազի կառավարիչը «Արձանագրության» շուրջ բանակցու-
թյունների մեջ մտավ Եգիպտոսում Անգլիայի գլխավոր կոմիսար 
Մակ-ՄաՀոնի Հետ։ «Հոլսեյն—Մակ-ՄաՀոն նամակագրություն» 
անվամբ Հայտնի բանակցոլթյունները3 (1915 թ. Հուլիսի 14 — 
1916 թ. Հունվարի 30) ավարտվեցին ոչ Հօգուտ արաբների, քանի 
որ Հաշի մ յան ֆեոդալական վերնախավը՝ իր իսկ մականի ներքո 
արաբական նոր խալիֆայություն ստեղծելու Հեռանկարից Հարբած, 
զգալի զիջումներ կատարեց անգլիացիներին։ 

«Արձանագրությամբ» արաբական պետության Հյուսիսային 
սաՀման էր ճշտորոշված 37-րդ զոլգաՀեռականը, այլ խոսքով 

3 Ն. «յ>ւ[հաննքւււյսւն, Հոկտեմբերը և ա զգա չին ֊աղա տա գրական շարժման վե֊ 

րելրը արաբական Արևելքում—տՎ. Ի. Լենինը և Մերձավոր ու Մ իքին Արևեքքի ժո-

ղովուրդների ազգային ֊աղա տա գրական պայքարը»., Երևան, 1969, էշ 49—50։ 
3 Իր աոաջին նամակում, փաստորեն շարադրելով «Դամասկոսի արձանագրու-

թյունը», Հոլսեյնը լոկ մի պահանշ էր ավելացնում՝ ճանաչել արաբական 

խալիֆայությունը։ Փոխանակված նամակները տե՛ս G. AntotliUS, ТЬв АгаЬ Awa-
kening, London, 1945, pp. 414—427. 
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արաբական ստեղծելի պետության մեք էին մանելու ծովափնյա 
Կիլիկիան, հարավային Հայաստանի ու հյուսիս-արևմտյան Քըր֊ 
դըստանի մի մասը։ Մակ֊Մահոնի հետ կնքված համաձայն ա գրուէ 
այդ երկրամասերի վրա ամեն հավակնությունից Հոլսեյնի Հրա-
ժարվելը եթե ըստ էության դեռ արաբական իրավունքներից գի֊ 
9ում չէր, ապա Հալեպ — Համա—Հոմս — Դամասկոս ուղղահայացից 
արևմուտք ամբողջ տարածությունը (ներառյալ հյուսիսում Ալեք֊ 
սանգրետը) հօգուտ Ֆրանսիայի արաբական պետության կազմից 
դուրս թողնելը և Բաղդադի ու Բասրայի վիլայեթներում Անգ/իայի 
հատուկ վարչության հետ հաշտվելը արաբների համազգային շա-
հերի լուրջ ոտնահարումն էր պարզապես։ 

Հուսեյն իբն Ալին բնականաբար չէր կարող կռահել, որ Ան-
դըլիան մի կողմից Մակ֊ՄաՀոնի միջոցով իր Հետ բանակցելով, 
մյուս կողմից և գրեթե միաժամանակ՝ սկզբում արտաքին գործերի 
մինիստրի տեղակալ Արթոլր Նիկոլսոնի, իսկ այնոլՀետև արևելյան 
հարցերի գծով փորձագետ Մալւկ Սայքսի միջոցով բանակցոլմ էր 
Քեյրոլթոլմ ֆրանսիական գլխավոր հյուպատոս Ֆրանսոլա Ժորժ 
Պիկոյի Հետ (1915 թ. նոյեմբերի 23—>1916 թ. փետրվար) և նա-
խապատրաստում Անտանտի երկրների միջև Օսմանյան կայսրու-
թյան ասիական նաՀանգների բաժանման չարանենգ մի ծրագիր։ 
ՀէՍայքս— Պիկոյի Համաձայնագիր» անվամբ պատմությանը Հայտնի 
այդ գործարքով Ֆրանսիայի ուղղակի տիրապետության տակ էին 
դրվելու Լիբանանը, Արևմտյան Սիրիան, Կիլիկիան և Հարավ-արե֊ 
վելյան Անատոլիան (Կապույտ գոտի), իսկ Արևելյան Սիրիան և 
Մոսոլլի վիլայեթը (Ա գոտի) ենթարկվելու էին ֆրանսիական ազ-
դեցության։ Անգլիան իր ուղղակի տիրապետության ներքո էր 
.վերցնելու Կենտրոնական և Հարավային Իր աքը, Պ աղեստինոլմ 
Հայֆա և Աքքա նավաՀ ան գի ստն երը (Կարմիր գոտի), իսկ իր ազ-
դեցությանն էր ենթարկելու Ան դրՀ ո ր գան անն ու Բաղդադի վիլա-
յեթի Հյուսիսային մասը (Բ գոտի)*։ 

4 1916 թ. մայիսին ցարական Ռուսաստանը միացավ Անգլիայի և Ֆրանսիայի 

միշև կնքված գաղութարարական գործարքին, որին ապա Հարեց նաև Իտալիանt 

Ռուսաստանը ձեռք էր բերելու Արևմտյան Հայաստանն ու Հյուսիսային Քրգստա-

՝նը (Դեղին գոտի) և իրավունքներ՝ Կոստանղնուպոլսի ու նեղուցների վրա, ինչ-

պես նաև Պ աղե ստին ում ոլղղափաոձերին պաշտպանելոլ հարցում։ Իտալիայի 

.ուղղակի տիրապետությանն էր անցնելու Հարավ-արևմտյան Անատոլիան (Կանաչ 

.գոտի), իսկ արևմտյան և կենտրոնական Անատոլիան (Գ- գոտի) ենթարկվելու էր 

իտալական ազդեցությանը։ Պաղեստինը առանց Աքքայի և Հայֆայի (Սրճագույն 
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Սան ա ան ս։ ի երկրների միջև կնքված իմպերիալիստական գոր-
ծարքից անտեղյակ, Հոլսեյն իրն Ալին 1916 թ• Հունիսի 5-ին 
արաբների անկախությունը Հայտարարելով՝ զինված ապստամբու-
թյուն շղթայազերծեց Թուրքիայի դեմւ Նույն թվի նոյեմբերի 2-ին, 
երբ Հաշիմյան իշխանազուններ Ալիի, ԱբդալլաՀի, Ֆեյսալի և Ջեյ-
զի զինվորները արդեն իսկ ազատագրել էին Ջիդդան, Յանբոն, 
Ում Լեշը, Մեքքան, Թաիֆը, Ասիրն ու Եմենը, ֆեոդալական վեր-
նախավը Լուսեյնին Հռչակեց (Гարաբ ազգի թագավոր»։ Անգլիան, 
որ ցանկանում էր Հոլսեյն ալ-Հաշիմիի զինված շարժումը արա-
բական թերակղղուց դուրս ծավալված տեսնել առանց սակայն 
Հաշիմյանների ղեկավար դերի, Ֆրանսիայի Հետ ՀամախորՀոլրդ 
Մեքրայի շերիֆին Հարկադրեց բավարարվել «Հիջազի թագավոր» 
տիտղոսով։ 

1917 թ. առաջին կեսին Իրաքում և Սինայի թերակղզոլմ Հա-
րաբերաբար Հեշտ Հաղթանակներից Հետո՝ բրիտանական զոր-
քերր Գաղայի և Բիրշաբայի միջև բախվեցին թուրքական «Յըլգր-
րրմ» բանակի Հարվածային ուժերի և գերմանական գնդերի ամուր 
պատնեշին։ Անգլիան Հարկադրվեց սիրիա-պաղեստինյան ռազմա-
ճակատի մատույցները բացել ինչպես էմիր Ֆեյսալի ասպախըմ-
րերի, այնպես էլ ֆրանսիական դրոշի ներքո կազմավորված Արե-
վելյան լեգեոնի Հայ և արաբ կամավորների առաջ6։ 

Արաբ և Հայ զինական ուժերը, բարեմտորեն Հավատալով 
դաշնակիցների՝ արաբական և Հայկական «անկախության երաշ-
խիքների.1) ստուգությանը, 1917-ի երկրորդ կեսից զգալի ծառա-
յություն մատուցեցին Պաղես տինի և Սիրիայի ռազմաբեմ երում 
դերմանա-թ ոլրքական զորքերի դեմ տարած Հաղթանակներին 
որոնց եզրաՀանգոլմը Հանդիսացան 1918 թ. սեպտեմբերի 30-ին 
Ֆեյսալի զինվորների կողմից Դամասկոսի, իսկ Հոկտեմբերի 6-ին1 

Հայկական 3-րդ գումարտակի մասնակցությամբ Բեյրութի ազա-
տագրումը։ 

Դամասկոսի և Բեյրութի ազատագրումը, եթե մի կողմից 
նշանավորում էր Սիրիայոլմ և Լիբանանում օսմանյան դարավոր 

գոտի) պիտի դաոնար միջազգային։ Համաձայնագիրը տե՛ս „DoCUmentS 011 Bri-
tish Foreign Policy, 1919—1930', First ser., vol. IV, London, 1947, pp. 
241—247. 

5 Լեգեոնի շարքերում կային մոտ 4000 հայեր և 1000 արաբներ (ւկամավո-

րը», Գահիրե, 1927, էշ 30)։ Հ այկական գումարտակների կազմության և գործու-

նեության մասին տե՛ս Տ . Պոյսւնյսւն , Հայկական լեգեոնը, Ուոթըրթաուն, 1965։ 
6 էՀայ ձայն», Հալեպ, 19.11.1918 թ.։ 
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տիրապետության վախճանը, ապա մյուս կողմից արաբների հա-
մար սկզբնավորում էր պայքարի մի նոր և նույնքան փոթորկա-
հույզ հանգրվան, որը նոր իրադրության մեջ դասավորելու էր հայ-
արաբա կան նոր փոխհարաբերություններ։ 

* * * 

Արաբ աշխարհազորայիններին առաջնորդող հաշիմական իշխա-
նազունները 1918 թ. ապրիլ ամսին իրենց հոր ինքնագրով ու կնի-
քով պատգամ էին ստացել «հանուն Ղուրանի ամեն տեսակ օգ-
նություն ընձեռել» տարագրված հայերին, պաշտպանել նրանց՝ 
«ինչպես որ պիտի պաշտպանեիք ձեր իսկ անձն ու ինչքը և ձեր 
իսկ հարազատներին»7 ։ 

Արաբական թերակղղոլմ թուրքական կայազորների հետ իրենց 
հաշիվները հիմնականում մաքրելուց հետո՝ Ֆեյսալ իբն Հոլսեյնի 
գլխավորությամբ դեպի հյուսիս շարժվող ապստամբները սրբու-
թյամբ էին կատարում իրենց վեհապետի հրահանգը, և հնարավոր 
ամեն ինչ անում՝ հայկական խլյակներին մահվան ճիրաններից 
փրկելու համար։ 

«Մեր դաշնակցի՝ Հիջազի թագավորի քաջարի զինվորները,— 
վկայում էր Հայ ազգային պատվիրակության նախաձեռնությամբ 
և հայասեր ֆրանսիացիների օժանդակությամբ Փարիզում լույս 
ընծայվող «Լա վուա դը լ՚Արմենի» («Հայաստանի ձայն») երկշա֊ 
րաթաթերթը,—Հարավային Սիրիա յոլմ և Պ աղե ստինում իրենց 
հաղթական առաջխաղացքի ժամանակ ազատագրել են տեղահան-
ված բազմահարյուր դժբախտ հայերի, և արտակարգ հոգատարու-
թյամբ նրանց խնամելուց հետո՝ ուղարկել են Եգիպտոս»6։ 

Արձանագրված փաստն, անշուշտ, եզակի չէր բնավ, և Փարիզի 
Հայ ազգային պատվիրակության՛ նախագահ Պողոս Նոլպար փա-
շան հարկ էր համ արում շնորհակալական հատուկ, հեռագիր ո լղար֊ 

՚ Հուսեյն թաղավորի նամակի րնադիրը աե'ա 

1.4 յ» '141- 'iLbMjW ՀՀ* ^ U J l » 
իսկ Հայերեն թարգմանությունը՝ € ժամանակ}, Պալիս, 24.4.104 թ., 

• .La Voix de l'Armenle., Paris, Iе annfee No. 11, 1. VI. 1918, pp. 
-362—363. 

9 Առա չին համաշխարհային պատերազմի տարիներին Փարիզում արևմտա-

հայ բուրժո՛ւազիայի նախաձեռնո՛ւթյամբ ստեղծված ՀՊատվիրակությունըյ> հույս 

ուներ Անտանտայի երկրների հաղթանակի դեպքում պաշտպանել արևմտահայու-

թյան շահերը և ապահովել նրա իրավունքները։ 
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կել արաբ զորահրամանատար էմիր Ֆեյսալին։ Որդուց տեղեկա-
նալով հայերի երաիւտագիտական զգացմունքների մասին, Հիշազի 
արբան, հավաստելուց հետո, որ ինքր թուրքերի դեմ պատերազմ 
է հայտարարել «ոչ միայն արարներուն, այլև հայ ազգին համար 
ալս՝դ, անձամբ հայազգի փաշային հասցեագրված իր պատասխա-
նում ընդգծում էր. «...օգնություն հասցնելով ճնշվածներին, էմիր 
Ֆեյսալը պարզապես մեր կրոնի և արաբների հավատքի հիմնական 
պատվերներից մեկն է կատարել։ Վստահությամբ և հպարտու-
թյամբ եմ հայտարարում, որ հայ ժողովուրդն ու նույն վիճակի 
մեջ գտնվող մյուս ժողովուրդները մեր դաշնակիցներն են՝ ինչպես 
լավ, այնպես էլ վատ օրերի համար»՝՝։ 

Հոլսեյնի և նրա որդիների (առաշին հերթին՝ Ֆեյսալի) ու հա-
մախոհների՝1 կողմից հայերին պաշտպանելոլ հիմնական պատ֊ 
ճսւռր կայանում էր նրանում, որ ի դեմս հայերի նրանք տեսնում 
էին դաշնակիցների, ընդհանուր թշնամոլ՝ թուրքական բռնապե-
տության դեմ մղվող պայքարում։ Հավանաբար, հայերի նկատ-
մամբ Ֆեյսալի բարյացակամ վերաբերմունքի մեշ իր դերն է խա-
ղացել նաև այն հանգամանքը, որ մանուկ հասակում, երբ նա հոր 
հետ, Աբդոլլ Համիդի կարգադրությամբ, Պոլսոլմ գտնվում էր աք-
սորյալի վիճակում, նրա վրա ցնցող տպավորություն էին գործեք 
90-ական թվականների հայկական կոտորածները, որոնց ասպա-
րեզ հանդիսացան նաև սուլթանական մայրաքաղաքի փողոցներըt 
Ֆեյսալի կենսագիր էրսկինը, ընդգծելով իր հերոսի հոգու վրա 
անջնջելի դրոշմ թողած իրադարձությունների պատկերումը, նշում 
է, որ մոր մահից հետո հայրը որպես մայրագիր Ֆեյսալին բերել 
էր իր ազատախոհ և հայասիրական հայացքներով հռչակված զո-
րահրամանատար Ֆոլադ փաշայի նույնքան ազատախոհ և հայա-
սեր թոռնուհուն։ Վերջինիս հաճախ այցի եկող հայրն ու պապը 
չէին կարող իրենց փեսայի հետ չբացել զայրալիր խոսք ու դբոլյց 
Օսմանյան կայսրության վիճակի և հայկական հ արս տ ահ արու֊ 

10 ։Հա, 29.ll.19ja թ.ւ 
" .La Volx de l'Armtnie*, l'annee No. 11, pp. 362—363. 

ձիշազի գահակալ Լուսե չնի և նրա թագակիր որդիների՝ Սիրիայի, հետա-

գայում Ւրաքի թագավոր Ֆեյսալի և Ան դրհ որ դան ան ի գահակալ Արգաչլահի կա-

պերը միշտ էլ սերտ են եղել հայության հետt Նրանք 20֊ական տասնամյակի երկ-

րորդ կեսից աշխատել են շրջապատվել հայ շնորհալի գործիչներով։ Աբդալլահը 

նույնիսկ մտորել է Սովետական Հայաստանում հյուպատոսություն ունենալու 

շուրշը։ 
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թյունների մասին, որոնց ունկնդիր էր լինում դյուրահույզ Ֆեյսալը։ 
Կենսագիրը ընդգծում է, որ 1895 թ. սեպտեմբերին, երբ օսման-
յան յաթաղանը նորից էր գործի անցել, Ֆոլադ փաշան՝ որպես Կա-
դիգյոյի շրջանի զինվորական կառավարիչ, տեղական իշխանու-
թյուններին ամենայն խստությամբ կարգադրել էր ձեռնպահ մնա/ 
հակահայ բռնություններից։ «Շատ ու շատ հայերի կյանքը փրկած 
այդ հրահանգից հետո,— դրվագը եզրափակում է էրսկինը,— 
թուրք զորապետն ու իր որդիները Յըլդըզի պալատում որջացած 
Հա միգի աչքից ընկան ու նույնիսկ հետագայում նրանց կյանքը 
հաճախ վտանգների ենթարկվեցл13! 

Պատանեկան տարիներն անցկացնելով պոլսական մթնոլոր-
տում, որ ինչպես Ֆոլադ փաշայի և շերիֆ Հոլսեյնի, այնպես էլ 
իր համար «լիքն էր վտանգներով և անորոշությամբ» ու «դիվա-
նագիտության նախագիտելիքները ձեռք բերելով իրեն շրջաւդա-
տող հանգամանքներից», Ֆեյսալը երիտթուրքական հեղաշրջումից 
հետո հայերի հետ իր հարաբերությունները էլ ավելի խորացնելու 
առիթ ձեռք բերեց օսմանյան պառլամենտում, որտեղ նա, եղբււր՝ 
Աբդալլահի հետ ներկայացնում էր արաբական թերակղղոլ Ջիգգա 
և Մեքքա բնակավայրերը'S Եվ մինչ ավագ եղբայրը իր ծայրահեղ 
հակումներով ավելի շատ էր առնչակցվում արկածախնդրություն-
ների մեջ փակ ալքերով նետվող հայ գործիչների հետ, Ֆեյսալր 
հակվոլմ էր կայսրության շրջանակներում բարենորոգչական ակրն-
կալությոլններ հետապնդող մտավորականների կողմը։ Տեղին կլի-
նի ասել, որ Ֆեյսալի գաղափարակիցների տեսակետներն էին, որ 
հաղթանակեցին 1913 թ. հունիսին, Փարիզի Արաբական կոնգրե-
սում, որի ընդունած բանաձևի 8-րդ կետը «իր համակրանքն էր 
հասցեագրում թուրքահայերի բարենորոգչական պահանջներինյ>15, 
փոխադարձաբար արժանանալով օսմանյան պառլամենտի հայ 
երեսփոխանների համակրանքին"» 

Առաջին համաշխարհային պատերազմի տարիներին, մի կող-
մից Ջեմալի հակաարաբական ոճիրների ազդեցության ներքո և 

13 5. Ersklne, King Falsa] of Iraq (An autorised and authenllc study), 
London, 1933, pp. 25—27. 

" նույն տեղում, էք 26, 30t 
15 z . N. Zenine, Arab-Turklsh Relalions and the Emergence of Arab 

Nationalem, Beirut, 1958, pp. 135—136. 
15 Հ . Ա ղ պ ա շ յ ա ն , Արաբական ազգա չին ֊աղա տա դրական ղարթոնքր. Պեւրութ, 

1959, է ։ 14։ 



մյուս կողմից Հաշիմյան ֆեոդալական տան՝ դեպի հյուսիսի արա-

բական երկրամասերը ծավալվելու հեռանկարի դրդմամբ, Ֆեյսալի 

բարենորոգչական ակնկալությունները աստիճանաբար փոխա-

կերպվեցին ուժեղ հավատքի, որ միայն զենքի ուժով Օսմանյան 

կայսրության խորտակմանը նպաստելով կարելի կլինի հասնել թե' 

արաբների ազգային իղձերի իրականացմանը և թե սեփական տոհ-

մի փառասիրական եռանդի հագեցմանը։ 

Եվ այժմ, երբ պատերազմն ավարտվել էր հաղթանակով, 

Ֆեյսալը մտորում էր միայն ու միայն արաբների ազգային անկա-

խությունը հաշիմյանների գլխավորությամբ երազանքից իրակա-

նություն դարձնելու ուղիների շուրջ, որոնց հանգոլցվող, թեկուզ դեռ 

տարտամ, մի արահետ նա նշմարում էր Սիրիաչում հայ գաղթա-

կանների բազմահազարանոց զանգվածի առկայության փաստի 

մեջ։ 

Նշենք, որ Ֆեյսալը իր անմիջական գործակիցների շարքում 

աներ իրենց հայասիրությունը լթաքցնող մի շարք ազդեցիկ դեմ-

քեր, որոնբ ոչ միայն ջանում էին հայ տարագիրների նկատմամբ 

արար ժողովրդական խավերի վերաբերմունքը էլ ավելի հստա-

կացնել ու ջերմացնել, այլև իրենց ղեկավարի նման փայփայում 

էին հայկական պատկառելի ՛զանգվածը արաբական ազգային ձըգ-

տումներին հենարան դարձնելու ծրագրերt Նրանց թվում էին Ֆեյ-

սալի մերձավորագոլյն խորհրդականները՝ կրթական նախարար 

Սատեղ ալ-Հուսրին (որ միշտ եղել էր թուրքական լուծը թոթափելու 

համար հայ-արաբական համագործակցության ջատագովներիցJ17 

և սիրիական թագի հավակնորդի անձնական քարտուղար, (ГՋար-

դերը Հայաստանումս հանրահայտ գրքի հեղինակ իրավաբան Ֆա-

յեզ ալ-Ղոսեյնը։ Նրանց թվում էին Հալեպի շրջանի կառավարիչ 

նշանակված Շոլքրի ալ֊Այոլբին (Մագրիգյոյի նախկին կառավա-

րիչր, որ Պոլսոլմ օսմանյան բանկի դեպքի օրերին շատ հայերի 

կյանքն էր փրկելէ և Դամասկոսում զգալի հեղինակություն վա-

յելող քաղաքական գործիչ Հաշեմ ալ֊Աթասին (որ մինչ պատե-

րազմը Հաջընի գայմադամի և պատերազմի տարիներին Պոլրտոլրի 

մոլթասարիֆի պաշտոններում հաճախ էր դեմընթաց գնացել հա-

կահայկական բռնամիջոցներ հուշող երիտթուրքական կարզադրոլ-

11 Բավական է վկայակոչեք նրա այխատոլթյոսններից մեկը՝ * ^ , 

'» г-՝.այ ձայն», 30.1Z.1918 թ.։ 



թյուններին)։ Նրանց թվում էր նաև դեռ երիտասարդ, բազմաշնորհ 
Օմար Ֆախոլրին, լիբանանյան նոր դրականության ապագա հիմ-
նադիրը, որ Ֆեյսալի կողմից «ալ-Ասիմա» պաշտոնաթերթի խըմ֊ 
բագրման համար Բեյրոլթից հրավիրվելով Դամասկոս, այդ և ուրիշ 
թերթերում (հատկապես «ալ-Հակիկա»֊յի էշերում) հաճախ է հան-
դես եկել «Դեմոկրատ իսլամս ծածկանունով հայ գաղթականու-
թյանը սրտապնդելու և արաբների նկատմամբ հայության բարե-
կամությունը խորացնելու քարոզով։ 

Սիրիական ազգային շարժման այդ ղեկավարները չէին անգի-
տանում անշուշտ հավանականությունը այն անպայման կարևոր 
նպաստին, որ հայ նորաբնակները կարող էին բերել երկրի- առա-
ջիկա վերելքին, միավորելով իրենց ճիգերն ու եռանդը հնաբնակ 
իրենց ազգակիցների գրաված կարևոր դիրքերին։ Այս կապակցու-
թյամբ անհրաժեշտ է նշել, որ վերջիններս Սիրիայի մի շարք բնա-
կավայրերի կյանքի որոշ ասպարեզներում իրոք որ նկատելի կշիռ 
էին ներկայացնում։ «Արևելյան տարեգրքիX ոչ ամբողջական, բայց 
հավաստի տվյալներով, առաջին աշխարհամարտի ավարտին ար-
տաքին առևտրի հետ առնչվող սիրիական բազմաթիվ գործատներ 
ու վաճառատներ հայերին էին պատկանում։ Հալեպի մեքենաշի-
նական, մետաղագործական, կաշւէի ու կոշիկի, ակնեղենի, կեր-
պասեղենի ու հանդերձավորման, հյուրանոցային, ժամագործա-
կան և այլ ձեռնարկությունների 20—50 տոկոսի и եվ։ ա կան ա տե-
րերը հայեր էին։ Ավելի նշանակալից էր հայ տարրի տեղը մի շարք 
այնպիսի կենսական ասպ արեգներում, ինչպիսին, օրինակ, առող-
ջապահությունն էր։ Ոչ միայն Հալեպում (մինչև օսմանյան մայ-
րաքաղաք իրենց համբավը հասցրած հալեպցի 11 բժիշկներից 5-ը, 
5 ատամնաբույժներից 3-ը և 6 դեղագործներից 2-ը հայ էին), 
այլև Դամասկոսում, Լաթաքիայոլմ, Դեյր էզ֊Զորոլմ, Զերլեում և 
այլուր քիչ թե շատ հռչակված բժիշկները, ատամնաբույժները և 
դեղագործները աննշան բացառությամբ հայեր էին։ Վերջիններիս 
ձեռքումն էին կենտրոնացված, նույնպես, ճարտարապետության և 
ինժենեբա֊կապալառոլական ասպարեզները, լուսանկարչությունն 
ու գեղարվեստական բացիկների արտադրությունը, երաժշտական 
գործիքների, նվագարանների և ձայնապնակների առևտուրը և մա-
սամբ նույնիսկ ոգելից խմիչքների արտադրությունը"» 

" „Annualre Orlental, 1923*, ed.-prop. A. Rlzo, Constantinople, 1923, 
pp. 1535-1560. 



Ֆեյսալի շուրջ խմբված սիրիական քաղաքական գործիչների 
և մտավորականների խումբը հասկանալիորեն պետք է ջանար իր 
ազդեցության ոլորտը ներքաշել հայ գաղթականության վրա ա/ս 
կամ այն չափով ներգործություն ունեցող հայ գործիչներին և մտա-
վորականներին, նրանց միջոցով հայ-արաբական մերձեցման իր 
ծրագրե/ւր իրականություն դարձնելու նպատակով։ 

Այս տեսակետից բնութագրական է զինադադարից հետո Հա-

լես/ում լույս ընծայված «Հայ ձայնյօ թերթի հրատարակության 

պարագան։ 

1918 թ. աշնանը կիլիկիահայ մտավորականների շրջանում 
ծագել էր թերթ հրատարակելու գաղափարը, սակայն բրիտանական 
զինվորական իշխանությունները վարանում էին արտոնություն 
տալ։ Լսելով, որ թերթի հիմնական առաջադրանքներից մեկն է լի-
նելու «հրապարակավ հայ ժոզո։[րդին երախտագիտությունը հայտ-
նել արաբ ազգին բարեկամական պաշտպանությանը)), Հալեպի զին-
վորական կառավարիչ Շոլքրի ալ֊Այուբին շտապում է ձևակերպել 
տալ թոլյլտվոլթյոլնրM, <rհանուն արաբ ազգին)) շնորհակալություն 
է հայանում խմբագրության առաջադրանքի համար և ավելացնում. 
«Բայց հայտնի է, որ տարագրության շրջանին գտնվեցան նաև 
արաբ անհատներ, որոնք իրենց պաշտոնին բերումով կամ տգի-
տությամբ, շահու կամ ուրիշ շարժառիթներով վնաս հասցոլցին 
հայ անհատներոլն։ Սակայն վստահ եղեք, որ արաբ ազգը անկեղ-
ծորեն բարեկամ եղավ և պիտի ըլլա ձեր դժբախտ ազգին։ Հետևա-
բար, ամեն անդամ, որ գրիչ ձեռք առնեք՝ արաբներու մասին գրե-
լու համար, պետք է որ ազգը աչքի առջև ունենանք, ոչ թե պաշ-
տոնյա կամ կուսակցական, տգետ կամ անոթի, փառքի կամ դրա-
մի հետամուտ անհատներ»2՝։ 

Անձամբ Ֆեյսա/ը, որ ձգտում էր Մերձավոր Արևելքի ոչ միայն 

արաբներին, այլև Արևմուտքի շահախնդիր հետաքրքրության են-

թակա ազգային փոքրամասնություններին իր դատին սիրաշահել, 

չէր մոռանում երբեք, որ հայրը թելադրել էր հաշվի նստել արա-

բական երկրամասերում հայերի ոչ միայն <rգաղթականությանJ) 

20 սՀայ ձայնր* իր անդրանիկ առաջնորդողում (9.11.1918) նույնիսկ վկա-

յում Լ, որ Հալեպի պետական գործիչներից շատերը պա տր աս տա կամություն ևն 

Հայտնել աշխատակցություն բերելու թերթին՝ Հայ-արաբական բարեկամությունը 

ամրապնդել։ մտադրությամր։ 

2> *Եփրատ», Հալեպ, 21.5.1930 թ.։ 
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փաստի, այլև մանավանդ <rբնակության» հեռանկարի հետ։ Եվ 
երբեք էլ պատահական չէր, որ զինադադարի հռչակման կապակ-
ցությամբ նոյեմբերի 11-ին Հալեպոլմ կազմակերպված հանդիսու-
թյուններն ու իր Հրապարակային ծրագրային ճառը նա օգտագոր-
ծեց մյուս համայնքների հետ նաև հայությունը իր դատին սիրա-

• շահելու համար։ 
Ֆեյսալը չէր անգիտանում, որ ֆրանսիական գաղութարարնե-

րը հույսեր էին կապում, ի շարս այլ՝ նաև аհայկական հենարանի» 
հետ։ Բն ական է ուրեմն, որ Հալեպոլմ նրան զբաղեցնելու էր 
արաբներին սպասող դժվարին փորձությունների ժամին հայ գաղ-
թականությունը և քրիստոնյա մյուս համայնքները իր կողքին 
(կամ առնվազն ոչ ֆրանսիացիների կողքին) ունենալու հնարավո-
րության հարցը ևս։ 

Իրոք, Անատոլիայի հետ իր հարևանության, դեպի հյուսիս 
ուղղված իր աոևտրա-տնտեսական կենսական կապերի և մերձա-
կա բնակավայրերում թուրքախոս ազգաբնակչության առկայության 
հետևանքով (Гորոշակիորեն թուրքասեր» ճանաչվա ծ ֊ 2 I ալեպոլմ է, 
որ նոյեմբերի 11-ին Ֆեյսալը չվարանեց՝ արաբական երկրներ ում 
թոլրքական տիրողների ճնշումները թվարկելուց հետո՝ խարանել 
նաև նրանց խժդժությունները քրիստոնյաների նկատմամբMr Նա 
իր ելույթը ուղղում էր ոչ միայն և ոչ այնքան արաբներին, այլև, 
և ավելի շուտ, Սիրիայոլմ բնակվող քրիստոնյա համայնքներին, 
այդ թվում մանավանդ հայ գաղթականներին, որոնց երևե/իների 
մի ստվար խումբ հրավիրված էր հանդիսություններին։ Ավելին, 
Ֆեյսալը հոգ էր տանում անձամբ նախագահելու հայ նորաբնակ-
ների ազգային առաշին միջոցառմանը՝ P. Կանաչյանի ջանքերով 
ստեղծված երգչախմբի համերգին, իր ներկայությամբ հրապուրե-
լով տեղի արաբ և օտար երևելին երին, որոնք հանձին տարագիր-
ների՝ ողջունում էին (Гքաջարի զինվոր և արվեստագետ» հայ ժո֊ 
ղովրդին1*։ 

Ֆեյսալի մտավախությունները, Հալեպի իր ելույթից հինգ օր 
անց՝ նոյեմբերի 16-ին, հիմնավորվել սկսեցին Բեյրութում, իր իսկ 

31 Z. N. Zelne, The Struggle for Arab Independence. Beirut, 1960, p. 49. 
%աև՝ Р. du Уёои, Le Desastre d'Alexandrette, 1934—1938, Paris, 1938, p. 76. 

23 Ֆեյսա/ի ճառի շարադրանքը տե՛ս P.bjb. նշվ. աշխ., էշ 49—50ւ . 
24 Ս. Ubqui. Դրվագներ Բ. Կանաչ/անի կ/անբեն, էնաիրի», Բեյրութ. 195՜ թ. 

X 35, էշ 5 և 15։ 
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աչքերի առջև, հա չ ֊ արաբական մի թյուրիմացությամբ, որը արև-
մըտյան Հեղինակների կողմից հասկանալի բծախնդրությամբ ար-
ձանագրվել է իբրև «հայ-իսլամական բախումներл25 և նույնիսկ 
ներկայացվել որպես հայկական կոտորածների վրեժխն դրության 
հետամուտ հայ լեգեոնականների «պատժիչ գործողություններըյ> 
իսլամ ս/րաբների նկատմամբ™։ 

Պատահարն, իրականամ, զվարճալի մի թյուրիմացություն էր 
պարզապես։ Հա[եպից Տրիպոլիի վրա յով Բեյրոլթ ժամանած Ֆեյ-
սալին խանդավառությամբ դիմավորող մի քանի հարյուր իսլամ 
երիտասարդներ վանկարկում էին մի հին լոզունգ. « Լա նարդա 
ի/լա ալ֊սալթան» («Մեզ կառավարելու համար սուլթանից բացի 

.ոչ ոքի չենք ուղումս)։ Այդ լոզունգը թուրքական տիրապետության 
ժամանակաշրջանում պարտադրվել էր սուլթանի նկատմամբ հա-
վատարմություն արտահայտելու համարի և տվյալ պահին ուներ 
այ/՝ հակաֆրանսիական բովանդակություն, պարզ այն պատճա-
ռով, որ այն վանկարկողների համար «սուլթանը» ոչ այլ ոք էր, 
եթե ոչ Ֆեյսալի հայրը՝ ^Ւ2ազի գահակալ ՀոլսեյնըՍակայն 
արաբերեն չիմացող հայ լեգեոնականները «սուլթան» բառի մեջ 
տեսնում են թուրքական բռնակալին և հյոլսիս-աֆրիկյան գաղու-
թային բանակների շարքերում ծառայած և ուրեմն արաբագետ 
իրենց ֆրանսիացի սպաների թյուր բացատրություններից բորբոք-
ված, փորձում են սաստել «ս՚ոլլթտնասերներին»՝ «թուրքասերնե-
րին»։ Վերջիններն էլ, անտեղյակ հայերին վրդովող թյոլրիմացոլ-
թյանր, հասկանալիորեն վիրավորվում են իրենց ազգային հերոսի 
դեմ ուղղված «անարգանքից»։ Եվ ահա ծայր է առնում փողոցային 
մի կռիվ, որը բարեբախտաբար ավելի լուրջ արյունահեղության 
չի հանգում՝ արաբ և հայ ղեկավար գործիչների ջանքերի շնորհիվ։ 

Պետք է ասել, որ Բեյրոլթի թյուրիմացությունը չազդեց հայ֊ 
արաբական բաբե կամա կան կապերի վրա, ընդհակառակն, էլ ավե-

35 Տ. H. Longrlgg. Syria and Lebanon under French .Mandate, London 
1958, p. 80. 

" P. du Viou. La Passion de Cllicie, 1919—1922, Paris, 1924, pp. 
67-68. 

27 Z. N, Zeine, The Slruggle for Arab lndependece, p. 51. 
28 Ազատագրված Դամասկոսում Հոկտեմբերի 5-ին առաչին անգամ 

հրապարակայնորեն դիմելով ժողովրդին, Ֆեյսալր սիրիացիներին ողչունում էր 

VՀանուն մեր տեր Սուլթան և Հավատացյսյ/ների իշխան՝ շերիֆ Հուսեյնիя (նույն 

տեղում, էշ 33)։ 
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լի ամրապնդեց դրանք այն իմաստով, որ պատճառ դարձավ արա-
բական ազգային շարժման պարագլուխների և 1918 Հոկտեմբերին 
ստեղծված «Բեյրոլթի Հայ ազգային միության» ղեկավարների մի-
ջև շփումների սերտացման29» 

Փաստորեն այդ մերձեցումից էր, որ առաջացավ Հայկական 
Կիլիկիայի շահերի տեսանկյունից այնքան կենսական «Հայկական 
լեգեոնը»։ Իրոք, Բեյրոլթի դեպքերից երկու օր Հետո, Լևանտի 
ֆրանսիական ղորաՀրամ անատար գեներալ Համըլեի թարգմանն 
ու խորհրդատուն՝ նավատորմի սպա Տ. Թեքեյանը և գերագույն 
կոմիսար Ժորժ Պիկոյի մոտ Հեղինակություն վայելող լեգեոնական 
սպա Վ. Փորթոլգալյանը պաշտոնական մի գրությամբ իրենց ան-
միջական վերադասներից պաՀանջում էին Արևելյան լեգեոնը եր-
կատել, Հայկական դնդերը որպես «Հայկական լեգեոն» Կիլիկիա 
ուղարկել, իսկ արաբականները որպես «Սիրիական լեգեոն« Սի-
րիայում թողներ։ Նրանք իրավամբ դիտել էին տալիս, որ Հայերի 
և արաբների «միակցումը մեկ դասավորումի, մեկ խմբավորումի 
մեջ եղած է անոր Համար, որ երկուքն ալ ուզած են թոթավւել նույն 
լուծը։ Այդ պատճառը գոյություն ունենալէ դադրած է»3>։ 

Հայ զինական ուժը ղեկավարող գործիչներից անկախ, Սիրիա֊ 
յում կայք Հաստատած Հայ տարագիրները ես իրավացիորեն պա-
Հանջոլմ էին Հայկական լեգեոնը անմիջապես տեղափոխել Կի[ի-
կիա։ Հատկանշական է, որ «ալ֊ Ահ րամJ) թերթի թղթ՛ակիցը չթաք-
նըված գոհունակությամբ և մանրամասներով ԿաՀիրե էր Հաղոր-
դում նոյեմբերի 24-ին Ղամասկոսոլմ բազմաՀազար հայերի կող-
մից կազմակերպված միտինգի մասին, որտեղ ժողովրդական ճա-
ռախոսների ելույթներում և ներկաների անունից ֆրանսիական 
դիտորդ կապիտան Մերսիեի միջոցով Փարիզ ուղարկված հեռա-
գրում պահանջվում էր հայ զինական ուժը շտապ տեղափոխել Կի-
լիկ իա32: 

Հայ զինական ուժը ղեկավարող մարդիկ, անշուշտ, առաջին 
հերթին հոգում էին հայկական Կիլիկիայի մասին։ Հայկական /i-
գեոնի տարանջատումը արաբականից, սակայն, միաժամանակ 
կենսական անհրաժեշտություն էր Հ ա յ ֊ արաբական թյոլրիմացու-

29 «ժողովուրդի ձայնը։, Պոլիս, 4 և 3.2.1919 թ.։ 
» P. du Vtou. La Passion de Clllcle, 1919 -1922, ր. 64. 
31 S. 4n]uifij<u£, նշվ. աշխ., է; 175—176։ 
>2 *Ալ-ԱՀրամւ Կահիրե, 27.11.1918 թ.։ 
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թյոլններր կանխարդելելու տեսակետից, այն իմաստով, որ այն 
նշանավորելոլ էր Հայերի տարանք ատումը ոգևորվող արաբական 
ազգային շարժման նկատմամբ ֆրանսիական մտադրությունների 
կենսագործումից։ 

Բանը նրանում էր, որ Հոկտեմբերի 6֊ին օսմանյան լծից Բեյ֊ 
րութի աղատազրմանր մասնակցած Հայկական 3-րդ գումարտակը 
և Հայկական զինական այլ խմբեր, ի խախտումն Սայքսի, Ժորժ 
Պիկոյի և Պողոս ՛Նուս/արի միջև 1916 Հոկտեմբերին կնքված լոն-
գոնյան Համաձայնագրի, վւոխանակ Կիլիկիա ուղարկվելու, շարու-
նակում էին պաՀվել Սիրիայոլմ և Լիբանանում, որպես Արևել-
յան լեգեոնի բաղաղրատարր33։ Հե տղՀետե շիկացող մթնոլորտում, 
անշուշտ, Հայկական զինական ուժը չարանենգ Հաշիվներով ան-
հրաժեշտ էր գաղութարարներին, իրողություն, որը Հաս՛տատում է 
Լևանտի ֆրանսիական սպայակույտի պետի տեղակալ Գոլգոյի՝ 
երկամյա ուշացումով արած այն արդարացումը, որ իբր «զտար-
յուն ֆրանսիականս օգնական գնդերի ժամանման ձգձգումն է 
միայն iֆրանսիական ղորաՀրամանատարոլթյանը ստիպել դիմելու 
«Հոգեբանական տեսակետից սխալս քայլի՝ Հայ զինական ուժի 
օգտագործմանը3*։ Ցույց տալու Համար, թե Հայ զինական ուժը Սի-
րիայոլմ ինչքան անՀրաժեշտ էր ֆրանսիական գաղութարարներին, 
նշենք Հետևյալ փաստը. Հալեպում Ֆեյսալի ելույթից 3 օր անց և 
ուրեմն Բեյրոլթի պատահարից 2 օր ու Հայ լեգեոնական ղեկավար-
ների պահանջից 4 օր առաջ, նոյեմբերի 14-ին, «Սիրիայոլմ և Հա-
յաստանում ֆրանսիայի գերագույն կոմիսարս ժորժ Պիկոն (որ 
նոյեմբերի 6-ին էր ժամանել Բեյրոլթ) շտապ հեռագրով Փարիզից 
պահանջում էր առնվազն 20 ՕՕՕ-անոց զորք հասցնել «Սիրիայոլմ 
Ֆրանս՛իայի դիրքերը փլուզման վտանգից փրկելու համար...»35։ 

Հայ աշխարհազորայինների՝ նորակոչ Հայկական Լեգեոնի 
կազմում 1918 թ. նոյեմբերի վերջերին Կիլիկիա տեղափոխությու-
նը, սակայն, եթե մի կողմից նպաստեց հայ֊ արա բա կան թյուրի-
մացությունների կանխարգելմանը, ապա մյուս կողմից էլ ավելի 
խուճապի մատնեց թուրք ջարդարարներին։ Վերջիններս Պոլսում, 

33 Խ. fB. Ա.6Լմյան, Հայկական /եգեոնր, «гՀամազգային տարեգիրքа, Բեյրութ, 
1953, էջ 73—74։ Սայքս-Պիկո֊Նուպար համաձայնագրի մասին տե՛ս M. Pallia-
res, Le Kemallsme devant les ЛШёв, Constantinople—Paris, 1922, pp. 321— 
323. 

34 .La Syrle et le Liban en 1921". Paris, 1921, Paris, 1921, p. 79. 
35 E. Brimond, Le H£djaz dans la Guerre Mondiale, Paris, 1931, p. 308. 
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«Մ/ուդաֆաա ւի միլլիեի» պաշտոնատանը փութեռանդությամբ 
հրավիրեցին «Ադանայի թուրթերի կոնգրեսըX, որի հիմնական 
առաջադրանքը իբր լինելու էր պաշտոնական-օրինական ձեռնար-
կումներով ffԱդանայի նահանգի Թոլրքիո անբաժան մաս կազմելը 
ապացուցանելX

36

։ Կոնգրեսը ընտրեց պետական նշանավոր գործիչ-
ներից բաղկացած վարիչ մի մարմին, որի գլխին կանգնած էր Ծե-
րակույտի նախկին նախագահ Ռիֆաատը3'։ Հասկանալի է, որ 
Թուրքիայի համար ճգնաժամային իրադրության իսկ թելադրան-
քով, կոնգրեսը ոգեշնչողները որոնելու էին ոչ այնքան պաշտոնա֊ 
կան-о րին ական, որքան ընդհատակյա-անօրինական գործողության 
մի ծրագիր, որը գործադրության էր դրվելու արաբական ևրկրնե-
րոլմ պահպանվող թուրքական գործակալությունների հակահայ-
կական միջոցառումների աշխուժացման օգնությամբ։ 

Իսկ այդ գործակալությունները, մանավանդ Սիրիայում, բա-
վականին հզոր թևարկուներ ունեին։ 

Հարկ է նշել, որ սիրիական ազգայնական ղեկավարների մի 
մասի հա յ-արա բա կան մերձեցման ու բարեկամության քաղաքա-
կանությունը հասկանալիորեն անցանկալի էր Ֆեյսալի շուրջը 
խմբված մի շարք թրքասեր ազդեցիկ գործիչների համար, որոնց 
ոգեշնչում էր սիրիական բանակի սպայակույտի պետ Յասին ալ֊ 
Հաշիմի փաշան։ Վերջինս, ինչպես վկայում էր Կահիրեի բրիտա-
նական ռեզիդենտ գնդապետ Մ ա յնե բցհագեն ը իր գաղտնի տեղե-
կագրերից մեկում, «Ջ ե մա լի բացահայտ հետևորդն էրս և Ք եմ ալի 
քաջալերանքով ջանում էր «Սիրիայում թուրքական տիրապետու-
թյունը վերահաստատելX իր իսկ մականի ներքո3*։ Ալ-Հաշիմիի 
անմիջական գործակիցներից հիշատակենք հատկապես թրքասեր-
ների խմբակի պարագլուխ Բադի Բեկդաշին, որ ffԱդանայի թուր-
քերի կոնգրեսիX նախագահ Ռիֆաատի փեսան էր և Փարիզի թուր-
քական նախկին դեսպանի աներձագը3'։ 

Հա յ-արաբական բարեկամական քաղաքականությունը առա-
վել ևս անցանկալի էր Սիրիայի և Լիբանանի վարչատների բարձ-
րագույն օղակներում դեռևս իրենց իշխանությունը պահպանող 

33 «ժողովուրդ», Պոլիս, 26.12.1919 թ.> 
37 Նույն տեղում։ 

»8 -Documents on British Foreign Pollcy, 1919—1930", I ser., vol. IV 
p. 523. 

3« z, N. Zeine. The Struggle for Arab Independence. p. 147. 
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թուրք պաշտոնատարների Համար, որոնց զարմանալիորեն Հան-
դուրժում էր զինադադարի նախօրյակին օսմանյան ուսադիրները 
րրիտանականով փոխարինած և «օկուպացված արևելյան երկրա-
մասիս'10 զլխավոր կառավարչի պաշտոնում Դամասկոսի ամենա-
ոզոր դեմքը դարձած Ալի Ռիզա Ռիկաբին4*։ 

թրքամոլ արար երևելիներն ու նրանց աջակցող թուրք պաշ-
տոնատարները, իրենց «դարաշրջանիս մահազանգը լսելու երկյոլ֊ 
ղից դրդված, մտորում էին թարք֊սիրիական դաշնակցություն 
{ֆեդերացիաJ ստեղծելու ուղիների շուրջ՛1։ Ինչ վերաբերում է 
նրանց ոգեշնչող ու ղեկավարող թուրք դահձապետներին, ապա 
վերջիններս հետապնդում էին ավելի «համեստս, բայց շատ գործ֊ 
նական չարանենգ մի ծրագիր—ֆրանսիացիների կողմից Սիրիայի 
հյուսիսում ստեղծված «ռազմական գոտոԱ) («Cotlf inS ITlilitaireS») 
թիկունքում՝ Հալեպում, Դեյր էղ֊9,որում, Սվեդիայում, Լաթաքիա֊ 
յոլմ և մյուս բնակավայրերում ամեն գնով խռովություններ Հրա-
Հրրել պարզապես43։ 

Առաջին Հայացքով անըմբռնելի թվացող այդ ծրագիրը, սա-
կայն, իրականում էապես հակահայկական երկու նպատակ էր 
հետապնդում՝ մի կողմից՝ ֆրանսիական զորքերին Հարկադրել 
դեպի հարավ (Հալեպի շրջան) արշավելու և դրանով իսկ Թուրքիա-
յի համար Հեշտացնել «վտանգվածս Կիլիկիա յի «փրկությունըս, 
ու մյուս կողմից՝ Կիլիկիա վերադառնալու պատրաստվող Հայ տա-
րագիրների Համար սիրիական բնակավայրերը ևս դժոխք դարձնել։ 

Զինադադարից հետո Դամասկոսում թեև հաստատվեց Յւեյսալի սիրիական 

կառավարությունը, սակայն Անդլիան, ոՍիրիանа (պատմա-աշխարհագրական այդ 

տերմինի մեջ միավորվում էին ժամանակակից Սիրիան, Լիբանանը, Պադեստինը 

և Անդրհորդանանը) e rթշնամու օկուպացված տերիտորիաս հռչակեյով ենթարկեց 

Մերձավոր Արևելքում անգլիական ուժերի գլխավոր հրամանատար Ա/լենբիին։ 

Վերջինս «Սիրիանս բաժանեց 3 գոտիների. հարավային՝ որ ընդգրկում էր Պաղես-

տինն ու Ան դրհ որ դան ան ի մեծ մասը և անգլիական ռազմական կառավարման 

ներքո դրվեց, արևմտյան՝ որ ընդգրկում էր Լիբանանն ու Լաթաքիա յի շրշանը և 

ֆրանսիական ռազմական կառավարման ներքո դրվեց, արևելյան՝ որ ընդգրկում 

էր Դամասկոսը, Հալեպը, Ջեբել Դրուդն ու Անդրհորդանանի մի մասը և որ դրվեց 

Ֆեյսալի կառավարման ներքո (տե՛ս Ն. Հ ո վ հ ա ն ն ի ս յ ա ն , Հոկտեմբերը և աղգային-

ա զա տա գրակ ան շարժման վերելքը արաբական Արևելքում, էշ 96)։ 

« E. Bremond, La Clllcle en 1919—1920, Paris, 1921, p. 8. 
* 2 Z. N. Zeine, The Struggle for Arab Independence, pp. 123 and 148. 
<3 .La Syrie et le Liban en 1921", pp. 73—102. էՌաՂմակա% գոտին, 

ընդգրկում Էր Իսկելե, Ջեղիրե բեն Օմար, Ալի Աբու Քեմալ, Հասան և Փայաս 

բնակավայրերը իրար միացնող ուղիղ գծերից ներս ընկած երկրամասը։ 
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Այդ ծրագրի հատկապես երկրորդ մասի շուտափույթ իրագոր-
ծումը, հասկանալիորեն առաջնային նպատակ պիտի դառնար հայ-
կական կոտորածների կազմակերպման ասպարեզում բազմափորձ 
և թվաշատ թուրքական գործակալների համար։ Վերջիններս արա-
բական բնակավայրերում տեղադրվել էին Պոլսի երկու նախկին 
ոստիկանապետերի՝ Ազմի ու Բեզրի բեյերի կողմից, որոնք արև֊ 
մըտահայ մտավորականության բնաջնջումը գլուխ բերելուց հետո, 
հատուկ առաջադրանքով, որպես կառավարիչ Բեյրոլթ ու Հալեպ 
էին ուղարկվել և ընդհուպ մինչև պատերազմի ավարտը այնտեղ 
շարունակել իրենց հայասպան գործունեությունը**։ 

Ս իրիայում աշխուժացված թուրքական գործակալություններն 
էին, որ իրենց կենտրոնի ցուցումով կազմակերպեցին, ղեկավա-
րեցին և հիմնականում նաև գործադրեցին Հալել զի 1919 թ. վ։ե-
տըր վարի 28-ի հակահայ արյունոտ բռնությունները, որոնք առ 
այսօր հավաստի պարզաբանման չեն արժանացել և երբեմն թյուր 
կերպով են մեկնաբանվում։ Արդարև, իր ժամանակին ֆրանսիա-
կան գաղութարարների կողմից հասկանալի նպատակներով տա-
րաձայնված պնդումն այն մասին, որ իբր բրիտանական հրամա-
նատարության թողտվությամբ արաբներն են կազմակերպել հա֊ 
լեւզահա յերի ջարդը*5, հետագա արձագանք գտնելով սփյուռքահայ 
մամուլում*6 և արևմտյան հեղինակների մոտ*7, թյուրիմացությամբ 
քաղաքացիոլթյան իրավունք է ձեռք բերել նաև մեղ մոտ՝ որս/ես 

4 4 'Լաէլաւ-յան. Դիմակավոր թուրքերը, < r Հ ա յ ր ե ն ի ք յ > , Բոստոն, 12 և 13.5. 

19*5 թ.։ 
45 Գևսլքերի գլխավոր գերակատարներից գնդապետ Բրեմոնր վւարիղյան 

tՀայագիտական Սանդեոէ-ին (.Revue des Eludes Armenlennes" 
) տրամադրած 

իր Հուշերում աոաջինն է ընդգծել, որ {Հակառակ անգլիական կայապորի 

ներկայության Հալեպում քրիստոնյաների Հարդեր տեղի ունեցանуJ տես՝ Е. Brümond, La Clllcle en 1919—1920, р. 17. 
48 Տե՛ս Կահիրեի «Արև* օրաթերթի 1924 թ. ապրիլի 14-ի և 1925 թ. նոյեմբերի 

19-ի համարները։ Ւերթի Փարիզի թղթակից Մարան, իր «նուբիական դեպքերը и 

ֆրանսիական կառավարությունը» հաղորդման մեք նշել է. «Ֆրանսիական հոդա֊ 

տարոլթյան դեմ սարքված շարժում մը, որուն թեւադրությունը միշտ Դամասկո-

սեն՝ մահմեդական Սուրիո այդ միշնաբերդեն կրլգար, նույնիսկ հայկական կո-

տորածի մը տեղի տվավ, որովհետև Ֆրանսիա Սոլրիա մտած էր հայ զինվորով և 

հայերը կնկատվեին ֆրանսիական տիրապետության դրոշակակիրներըя («Արևս, 

19.11.1925 թ.)։ 
47 Տե՛ս l_nb<p}l<J, նշվ. աշխ,, էշ 80։ 
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"անգ/իական իմպերիալիստների կողմից հրահրված հայ֊արաբա֊ 
կան արյունալի իրադարձություններ»**։ 

Հա է-ար արա կան փոխհարաբերությունների պատմության հետ 
իրենց աղերսից անկախաբար, Հալեպի դեպքերը առավել ուշադիր 
և խորազնին պարզաբանման արժանի են նաև այն պատճառով, 
որ անխւլելիորեն առնչվում են քեմալական շարժման ծննղաբա-
նութւան հետ և վկայում են այն մասին, թե Մոլդրոսի զինադադա-
րից անմիշաո/ես հետո ո՛՛ւմ դեմ և ի՞նչ տիպի զործունեոլթյան 
ձեոնարկեցին Մոլստաֆա Քեմալը և նրա հետևորդները։ 

* * * 

Սիրիայոլմ օսմանյան բանակների ջախջախման նախօրյակին՝ 
1918 թ. օգոստոս՛ի 11-ին, սիրիա-պաղեստինյան ռազմաճակատի 
հրամանատար նշանակված Մոլստաֆա Քեմալը՛9 հոկտեմբերի 
սկզրին վ։ո։թացել Էր Կիլիկիա՝ Տավրոսի բնական պատվարը որ-
պես ։։րսշտպանական վերջին անթափանցելի գիծ կազմակերպելու 
և զորքերի նահանջր այդ գծի վրա բևեռացնելու մտադրությամբ։ 
Զինադադարի հռչակում ը, սակայն, ըստ ինքյան հոդս ցնդեցրեց 
անգլո-ֆրանսիական զորքերի առաջխաղացքի դեմ բնական պատ-
վարին վերապահվող դերը և, ընդհակառակն, տեղահանված կի-
լիկիահա յերի վերադարձի հավանականության պայմաններում, 
անհրաժեշտ դարձրեց մտածել հայության հոսքի և դրանից թխող 
«առաջնային վտանգիս կանխարգելման մի այլ՝ «մարդկային 
պատվարի» ստեղծման մասին։ Այդ մտահոգությամբ Է, որ «ֆախ-
րի յավերս (սուլթանի անմիջական տեղակալ) հռչակվածՔեմալն 
ու նրա գործակից Նիհադ փաշան, կիսատ թողնելով ձեռնարկված 
ամրությունները, սկսեցին ռազմաճակատից վերադարձող զինվոր-
ներին որպես «խաղաղ բնակիչներ» տեղավորել Ադանայի շրջա-
նում, իսկ մնալ չհամաձայնվողների զենքերը հատուկ ցուցակնե-
րով բաժանել թուրք գյուղացիներին։ Միաժամանակ նրանք շտապ 
կարգով արևելյան ռազմաճակատից Կիլիկիա հրավիրեցին Հաշեմ 
բեյին և նրան վստահեցին երեք հազարանոց ժանդարմերիայի 

4 0 ձ. f^lnj lniqjuiG, Հայերի մասնակցությունը Սիրիայի և Լիբանանի ազգա-

յին ֊աղա տա դրա կան շարժումներին, Երևան, 1968, Էշ 26, ծան, 32։ 
49 Н. Эфендиева, Борьба турецкого народа против французских ок-

купантов на юге Анатолии. 1919—1921 гг., Баку, 1966, стр. 27. 
50 М. Кемаль, Путь новой Турции, т. III, М., 1934, стр. 383. 

10-726 
145 



հրամանատարությունը։ Այս միջոցառումներից և նահանգապետ 
՝Նաղիմ բեյին ու Կոնի այի սպայակույտի կողմից հատկապես գոր-
ծուղված Թևֆիք բեյին հատուկ հրահանգներ տալուց հետո միայն 
Քեմալն ու Նիհագը դեկտեմբերի 13-ին հեռացան Ադանայից'1 ։ 

Ք եմ ա լի մեկնումից անմիջապես հետո նրա մտավախություն-
ներն սկսեցին իրականություն դառնալ։ Դաշնակից զորքերի և 
հատկապես Հայկական լեգեոնի առաջխաղացքից քաջալերված, 
հայերը գունդ առ գունդ վերադառնում էին իրենց պապենական 
տները։ Եվ Պոլսի ու Կոնիայի կենտրոնները գործի անցնելու ազ-
դանշան տվեցին, ոչ միայն Կիլիկիայոլմ, այլև Սիրիայի հյուսիսային 
շրջաններում անհրաժեշտ էր շուտափույթ կերպով հայկական կո-
տորածներ հրահրելով խափանել տարագիրների վերադարձը։ 

Ամբողջ դավադրությունը և Ադանա քաղաքում նրա գործա-
դրումը գլխավորելու էր Կովկասյան ռազմաճակատում դիվիզիայի 
նախկին հրամանատար և հայերի հետ հաշվեհարդարի մասնագետ 
Հաշեմը, որպես հարվածային ուժ օգտագործելով ֆրանսիացիների 
թողտվությամբ պահպանված թուրքական ժանդարմերիան, բանա-
կի մնացորդները և մոլեռանդ ամբոխը®, որին Թևֆիք բեյը սրտա-
դողի էր մատնում՝ իր ելույթները զարդարելով Նիհադ և Քեմալ 
փաշաներից ստացված «ահազանգերով» այն մասին, որ իբր հա-
յերը և հատկապես հայ լեգեոնականները գալիս են թուրքերին 
խողխողելով3։ 

Ադանայից արևելք և հարավ դավադրությունը գլխավորելու էր 
հայտնի ջարդարար Ալի Սաիբը54 (ապագա «հրամանատար նա-
մեկ»), որ Կոզանի և Զոլլկադրիեի շրջանում հենվելու էր ոչ միայն 
ժանդարմերիայի, Ա՛յլև «Ինթիբախя գաղտնի կազմակերպության 
ոճրագործների վրա, իսկ Թել Աբիադից մինչև Արաբ Բոլնար և 
Ջ ա բարլուսից մինչև Հալեպ նա իր արյունալի գործը գլուխ էր բե-
րելու արաբական բնակավայրերի թուրք ազգաբնակչության ձեռ-
քով, հնարավորության դեպքում օգտագործելով նաև անաղե ու 
շամ մ ար բեդուինների թրքասեր առաջնորդներին և Հա լեպի իթթի-
հատական արաբներին։ 

51 Գյոլ ЧЬт, նշվ. աշխ., էշ 64, Prbilnt, նշվ. աշխ., էշ 8։ 
62 Prbմռն, նշվ. աշխ., էշ 7։ 
И Գյու ЧЬпц նշվ. աշխ., էշ 65—66։ 

Տ* Տե՛ս նրա էէուշագրությունր*, Ali Säib, Les Atrocites en Cllicle et 
les Luttes pour la Dfellvrance ä Ourfa, Angora, 1340, (traduit par .Y1A-YER). 
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՚Ւ ավադրաթյան գաղափարական առաջնորդի դերով հանդես 
էր ղալիս իմամ Մահմեդր, որ Ադանայի մզկիթներում իր ելույթ-
ներր զարդարում էր էնվերի անվան հետ կապվող հորդորներով. 
"Խողխողեր բոլոր անհավատներին, թանի դեռ լրիվ անզեն են։ Մի 
ի/նայեր ո՛ւ կանանց և ո'չ էլ երեխաներին»1*։ 

Ֆրանսիական հետախուզությունը ստոլզապես իմացել էր, որ 
Պոլսի և Կոնիայի կենտրոնների համամտությամբ թուրքական 
խռովությոլևը շղթայազերծվելու էր 1919 փետրվարի 28-ին և որ 
հայերի ո։ միայն հայերի դեմ արյունոտ բռնությունները տարած-
վելու էին նաև Աղանայից դուրս, հյուսիսային Սիրիայի բնակա-
վայրերի և հատկապես Հալեպի վրա™։ 

Դեռ Քեմալի Աղանայոլմ գտնվելու օրերին՝ 1918 նոյեմբերի 
30-ին Ալեքսանդրետոլմ, իսկ նրա Պոլիս մեկնելու նախօրյակին՝ 
դեկտեմբերի 12-ին Բեյլանոլմ թուրքերի կողմից ձեռնարկված հա-
կահայ հուզումները առանց այդ էլ հուշում էին նախապատրաստ֊ 
վող դավադրության մասին։ Ավելին, ինչպես վկայում է Պոլսի 
VԺողովուրդ» թերթը, ֆրանսիական պատասխանատուները ստոլ-
գապես գիտեին, որ թուրքերը <Гպատրաստություններ տեսնելու 
վբա են՝ դեպքեր առաջ բերելու նպատակով»*՝1 ։ Սակայն բրիտա-
նացին երի հետ խուլ մրցակցության պայմաններում առաջին հեր-
թին իրենց երեկվա թշնամոլն սիրաշահելու հետամտող ֆրանսիա-
կան գերագույն կոմիսարիատը և Կիլիկիայոլմ նրա զինվորական 
կամակատարները նախընտրում էին ճնշել հակազդող հայերին՝՝ 
ցրելով Հայկական լեգեոնի 4-րդ գումարտակը և զինաթափելով ու 
Պորտ Սաիդ պատժական • գումարտակների շարքն ուղարկելով 
ալեքսանդրետյան 10-րդ և 13-բդ հայկական վաշտերըМ< 

Լևանտոլմ ֆրանսիական ներկայացուցիչների շրջանում, սա-
կայն, կային մարդիկ, որոնք ուրիշ հայացքով էին նայում իրա-
դրությանը և որոնց պարագլուխը Կիլիկիայոլմ վարչական վերա-
հսկողության պետի պաշտոնին նշանակված Բրեմոնն էր։ Վերջինս, 
դեռ Անտանտայի Հայֆայի զորակենտրոնոլմ գտնված օրերին Ալ֊ 
լենբիից հավաստիք էր ստացել, որ Հալեպի և ամբողջ հյուսիսային 
Սիրիայի, Այնթապի, Ուրֆայի և Մարաշի շրջանների անվտանգու-

65 Դյոլ 4bni, նշվ. աշխ.., էշ 74։ 

նույն տեղում։ 
57 (Гժողովուրդа, 22.12.1918 թ.։ 

5' Գյոլ Վեոլ, նշվ. աշխ., էշ 88—69։ 
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թյան պատասխանատու գեներալ Լեսլիի а Անապատի հեծւաչ բա-
նակի» ( « D e s e r t mounted corps»^ ստորաբաժանումները, n ան հու-
սալի» հայտարարված հայկական զինական ուժի փոխարեն գալու 
էին Կիլիկիա իրեն թևարկության։ Փետրվարի 1֊ին Ագանա ժամա-
նելով և թուրքական դավադրության հասունացմանը իրազեկ դաո-
նալով, Բրեմոնը Լեսլիից խնդրում է իր բանակով շտապել Կիլի-
կիա։ Բրիտանական հազարավոր զինվորներ փետրվարի 1Տ-ին 
սկսում են ժամանել Ադանա և պաշարման դրություն մտցնելով՝ 
կանխում խռովությունը, իսկ Լեսլին անձամբ ձերբակալում է դա-
վադրապետ ՀաշեմինՏ* ։ 

Այստեղ պետք է նշենք, որ Կիլիկիա յի վարչական վերահսկո-
ղության պետ Բրեմոնը, գեներալ Լեսլիի զորքերին вֆրանսիական 
գոտիս հրավիրելով, փաստորեն դեմ էր գնում Փարիզի իր մեծա-
վորների քաղաքականությանը, որը կայանում էր բրիտանական 
ներթափանցմանը կատաղի դիմադրություն ցույց տալու և Կիլի-
կիան սոսկ որպես խայծ օգտագործելով՝ Թուրքիայից տնտեսական 
նոր կոնցեսիաներ խլելու և Սիրիայի իրադարձություններին մի-
ջամտելուց հեռու պահելու մտահոգության մեջ60։ Եվ հակառակ 
հայկական աղբյուրների գրեթե միաձայն այն պնդմանը, որ Բրե-
մոնի ամբողջ վարքագիծը ЯГհայասիրական զսպանակներ» ուներ, 
ֆրանսիական վարչական պատասխանատուն վերջին հաշվով 
մնում էր անձնվեր կամակատարը ֆրանսիական կապիտալիստ-
ների այն խմբի, որի շահերը պահանջում էին ամեն գնով պահ-
պանել Կիլիկիան, և բրիտանական զորքերի առկայությամբ խոչ-
ընդոտել իրենց երկրի կապիտալիստական այն շրջանների մտա-
դրությունները, որոնց շահերը թելադրում էին Կիլիկիան ղիքևլ 
քեմա լականն երին և որոնց անձնվեր կամակատարր ժորժ Պիկոն 
էր*՝։ Հատկանշական է, որ այնպիսի լավատեղյակ մի ժամանակա-
կից, ինլպիսին լրագրող Պայյարեսն է, չի թաքցնում, որ Բրեմոնը 

® նա էֆենդիևան առանց իրադրությունը րարեխդ&որեն պատկերելու ու նույ-

նիսկ առանց վկայակոչված աղբյուրները հարազատորեն օգտագործելու պնդում է, 

որ Աահակ կաթողիկոսն է «Հայերի փրկիչ» գեներալ Լեսլիին Կիլիկիա հրավիրել 

և որ բրիտանական զորքերն էլ իրենց Կիլիկիա ներխուժումը արագացրել են այն 

պատճառով, որ «Հայկական լեգեոնը ոչ միայն պայքար չսկսեց թուրքերի դեմ, 

այլև հեռու չէր նրանց ազգային֊ազաաագրական պայքարին թիկունք տալուց» 

(տե՛ս Н. Эфендиева, Борьба турецкого народа против французских ок-
купантов на юге Анатолии, Баку, 1966, стр. 89).. 

w J. Р.лА1ет, L'Arminle, Paris, 1962, р. 64. 
" All Fuat Cebesoy, MUH Mficadele hatlralarl, Istanbul, 1953, s. 64. 

148 



Ֆրան սիս։ յի արտաքին գործերի մինիստրության և հետևաբար Պ ի-
կո—Դուրո երկյակի քաղաքականությանը դեմ գնալու պատճառով 
շնորհազրկվեց և ես։ կանչվեց ԿիլիկիայիցՈ։ 

Ի դեպ, պաշտոնական Ֆրանսիան բացորոշ չէր պարզում իր 
մտադրո։ թ յո լ Աները Կիլիկի այի նկատմամբ, նույնիսկ չէր վարա-
նում դաշնակցական կառավարության կողմից Ա. Ահարոնյանի 
գլխավորությամբ Փարիզ ուղարկված պատվիրակությանը հաս-
կացնելու, որ сԿիլիկիան Սիրիայի մի անբաժան մասն է և հայերը 
ոչ մի իրավունք չունենя63« 

Բանը նրանում էր, որ ազգային անկախության անխոլսափե-
լիոլթ յանր հավատացող սիրիական բարեմիտ ազգայնականները 
ul/ոել էին դեթ թղթի վրա ձևել նոր Սիրիայի քարտեզը։ Աչքի առա չ 
ունենալով դեռ դտրասկզբին «Արաբական հայրենիքի լիգայիյ> 
կողմից ճշտորոշված սահմաններր, որոնք 1915 թ. գարնանը նվի-
րագործվել էին սիրիական «ահդակա ններիս կողմից էմիր Ֆեյ-
ստ/ին ներկայացված «Դամասկոսի արձանագրությամբս, նրանք 
իրենց աոլագա սլեա ո։ թ յան Հյուսիսային սահման էին նախանշում 
Տավրոսը՝ փաստորեն հերքելով Կիլիկիայի վրա հայկական ամեն 
մի իրավունք**։ 

Ֆրանսիական արտաքին քաղաքականությանը տոն տվող մո-
նոպոլիստական կապիտալի այն հատվածը, որ հետ պատերազմ֊ 
յան Թուրքիայոլմ իր տնտեսական ու քաղաքական ներթափանցոլ-
մր հարթող հաղթաքարտ երի շարքն էր դասում Կիլիկիայի նվիրա-
բերում ր երիտթոլրքերի ժառանգորդներին, տվյալ պահին դեռ 
չխիզախելով բացել իր խաղաքարտերը՝ չանում էր քաջալերել սի-
րիական սւզգայնականների հավակնոտ այդ դիրքորոշումը6Г' և Կի-

02 Պսւյյաւ՚հս, նշվ. աշխ., էշ 186—187ւ 

ՀՍՍՀ ՊԿՊԱ, ֆ. 200, „. 1, գ. 193, թ. 1341 
м 1ГԱրևս, 4.9.1925 թ.։ Սիրիական գ։խավոր կոնգրեսը 1919 թ. հուլիսի 2-ին 

պաշտոնապես րնդունելու էր ալդ аԱրձանագրության» նախանշած սահմանները. 

տե՛ս „Paper-! Relatlng էօ Ihe Foreign Relation* of the United States", 1919՛ 
vol. XII, Washington, 1947, p. 780. 

45 Հետաքրքիր է, որ մինչ այդ էլ եվրոպական մի շարք հեղինակներ Կիքի֊ 

կիան «նվիրաբերեք о են Սիրիային։ Այսպես, է. Յանդի «Արարիան» հյուսիսում 

սկսում Լ Ադա/իա յի Anrjfiy, կիսում Տավրոսը, Մալաթիայի և Բիթլիսի վրա յով իր 

սահմանը տարածում է մինչև Վան և շարունակվում մինչև Ոլրմիայի /իճ (տե՛ս 
E. Jung, Les Puissances devant la Revolte Arabe, Paris, 1906). Լ. 
hu, թեև ավելի с ժլատ*, Սիրիայի Հ յու.սիսայիՆ սաՀմանը նշել է Տավրո пЪ ու 

Անաիտավրոէւը* արագացնելով Հատկապես Ադանայի վիլայեթր (տե՛ս իք» Ri-

chard: La Syrle et la Guerre, Paris, 1916). 
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լիկիան ներգրավել իր «հովանավորությանը» վստահված սիրիա-
կան պետության կազմում։ Չէ՞ որ ծրագրվող «միացյալ Հայաստա-
նըս, եթե ընկնելու էլ լիներ մանդատների սարդոստայնի մեջ, ասրս 
անկասկած րամին էր հանվելու ամերիկյան «հոգատարին» և ու-
րեմն Կիլիկիան ինքնաբերաբար դադարելու էր «թանկագին պա-
տանդս լինելուց՝՝*։ 

Սակայն կար մի այլ հանգամանք ևս։ Ֆրանսիական մոնոպո-
լիստական կապիտալը, վերջին հաշվով, առաջինն էր շահագրգըռ-
ված հայ֊ արաբա կան անհասկացողությունների առաջացմամբ ու 
խո բացմամբ և ուրեմն չէր կարող իրեն զլանալ սիրիական ազգայ-
նականների ախորժակները գրգռելով Կիլիկիան կռվախնձոր 
դարձնելու նենգամտությունը։ 

Եվ ահա, 1919 թ. հունվարի սկզբներին, ֆրանսիական մոնո-
պոլիստական կապիտալի Լևանտի տնտեսական երակներից սնվող 
խմբավորումներից մեկի՝ Մարսեյ/ի Առևտրի պալատի իսկ նախա-
ձեռնությամբ հրավիրվում էր «Սիրիայի ֆրանսիական կոնգրեսը»6՝, 
որտեղ «Սիրիա» պատմա-աշխարհագրական ու քաղաքական հաս-
կացողության մեջ տարրալուծվում էր նրա հետ ոչ մի կերպ <ա-
ռընչվող «Կիլիկիա» միավորը։ Կոնգրեսին հրավիրված սիրիական 
գործիչների համար հրապուրիչ ու շոյող այդ դիրքորոշումր, սա-
կայն, չէր կարող չխրտնեցնել հայերին ոչ միայն կոնգրեսից, այլև 
սիրիական ազգայնականությունից ընդհանրապես68< Բյուրեղացնե-
լով հայության վերաբերմունքը, պատմաբան 9՝. Բասմաջյանր՝ 
Մարսեյլի Առևտրի պալատի սպասարկությանց ընդհանուր տնօրեն 
Հ. Բրենիեին ուղարկված բողոքագրում ընդգծում էր, «Ցանկանա-
լով հայերի նման սիրիացիներին ևս տեսնել օսմանյան լծից ձեր-
բազատված և իրենց հայրենիքում անկախ պետականություն 
ստեղծած.., վախենում եմ, որ Կիլիկիա յի հարցը ապագային հա-
րևան երկու ժողովոլրդների միջև երկպառակության առիթ է դառ-
նալուս՛9։ 

Г'՝՝ Այս կապակցությամբ հիշատակենք թեկուզ սոսկ այն ւիաստր, որ պրեզի-

դենտ Վիլսոնր Հայ ազգային պատվիրակությանը բազմիցս խորհուրդ Լ տվել 

շփման լքեշ մտնեյ Արևելյան հարցերի ամերիկյան հանձնաժողովի հետ և .իմոԼի 

տալ,, որպեսզի ԱՄՆ֊ի կառավարությունը պաշտպանի Կիլիկիան1 Սիրիայի ՝,1,տ 

չմիախառնելով, ffմիացյալ Հայաստանիл կազմում ներգրավելու, տեսակետր (տե՛ս 

аՀայ ձայն», 20.4.1919 թ.)։ 
8 7 ffժողովուրդ», 21.12.1918 թ.։ 

" Տե՛ս „La Volx de ГАгтёШе., 2е annce No. 25—26, р. 51. 
6® նույն տեղումt 

ISO 
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Կիլիկիա յի շուրջ տեղի ունեցող րաղմ ամասնակից ու բարղ 
այս խաղի պայմաններում էր, որ ծրագրվում էր թուրքական հա-
կահայ դավադրությունը, որը, ինչպես նշեցինք, Կիլիկիա յի վար-
չական վերահսկողության պետ Բրեմոնի նախաձեռնության շնոր-
հիվ ձախողւէոլմ էր կ ի լիկ յան բնակավայրերում։ 

Բրեմոնր, սակայն, Ադանայի շրջանում վերահսկելու համար 
իր ս/աշտոնր վտանգելու գնով բրիտանական զորքերի օգնությանը 
դիմելով, հասկանալի է, որ հնարավորություն չուներ որևէ կերպ 
ազդե/ոլ Հալեո/ում դեպքերի ընթացքի վրա։ Եվ 1919 թ. փետրվա-
րի 28-ին, անտեղյակ կիլիկյան բնակավայրերում գործի ձախո-
ղումից, Հալեպի թուրք դավադիրները գլխավորեցին տեղաբնակ 
իրենց հայրենակիցների և արաբ խավարամիտ որոշ տարրերի 
ի։ժ գժ ո։ թ յո։ն)։ երր անզեն և անպաշտպան հայ գաղթականների՝ 
հիմնականում անապատի արհավիրքներից վ։ րկված այրիների և 
որբերի դեմ։ 

Հալեպի կոտորածի հայ զոհերի թվի շուրջ ճշգրտված տվյա/-
ներ չկան: ժամանակի հայ մամուլը բավարարվեք է արձանագրելով 
բրիտանական իշխանությունների «պաշտոնականX) հաղորդումն 
այն մասին, որ սպանվել է մոտ 50, վիրավորվել՝ շուրջ 100, և 
անհա յտ կորել՝ 30 մարդ10։ Այդ թվերն է հետ ադայում կրկնել հե-
տաքննող հանձնաժողովի անդամներից Մ. Նաթանյանը?'։ Իրա-
դարձությունների ժամանակակից Դյու Վեո/ն սպանվածների թիվը 
բարձրացնում է 200-ի, հալեպահայ լրագրող ն. ճանճին՝ 300-ի, 
իսկ դր լա Սոլշերր՝ «հարյուրավորներիՅւ72։ «1000—1500 սպանված 
և վիրավոր», ս/նդոլմ է այդ օրերից մեղ հասած արխիվային մի 
վւաստաթուղթ73< Այդ փաստաթղթի, այլ խոսքով զոհերի թվի մի 
քանի հարյուր լինելու հավանականության օգտին է խոսում այն, 
որ կախաղան բարձրացված, բանտից փախչել փորձելիս զնդա-

7° >rժամանակս, Պոչիս, 24.3.1919 թ.։ ւԿի/իկիան, Ադանա, 12 ն 14.3.1919 թ.։ 

Հա/հպի "հփյւատրռ (14.11.1932J զոհերի թիվր 52 է ւյույը տաքիս։ 
7 1 [Г. ն ա ր ա ն յ ա ն , Սուրիո խաոնակություններր և հայերր, ՚ օԱրևօ, 31.10. 

1925 թ./ 

•5 ւՄարակոց*, 23.9.1933. Դյու Վեու , "եչվ. աչի.., էք 74, E. de la SOU-
chüre. Le Racisme en 1000 Images, Paris, 1967, p. 217 

7a ՀՍՍՀ ՊԿՊԱ, ֆ. 282, д. 1, գ. 19, թ. 1—<4։ Մատենագրություններում նրշ-

վում է Ա. Անտոնյանի օՀա/ե պի յարդերը, ականատեսի վկայությունл գրքույկը 

(Հայերեն և ֆրանսերեն, տպված 1919 թ.), որր դժբախտաբար մեգ չհամոզվեց 

գտնել ԵրԼանի գրապահոցներում։ 
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կաՀարված կամ տաժանակրության դատապարտված ջարդարար-
ները իրենք իսկ թվով մի քանի հարյուր հոգի էին, դեռ չխոսելով 
չբացահայտված հանցապարտների մասին։ 

Այստեղ, սակայն, ղոհերի թվից ավելի մեզ հետաքրքրոլմ են 
այլ հարցեր, որոնց շարքում երկրորդական տեղ չի գրավում արյու-
նալի դեպքերի մեջ բրիտանական մեղսապարտոլթյան աստիճանր։ 

Փաստերի բացակայության դեպքում անգամ չէր կարելի կաս-
կածել, որ ֆրանսիականից շատ ավելի լավ կազմակերպված բրի-
տանական հետախուզությունը ևս ստույգ իմացել էր Հալեպի Հա-
յերին սպառնացող վտանգի մասին։ Վերջին հաշվով Հալեպից մին-
չև Նեջդ, մինչև ան աղե բեդուինների վերջին վրանախմբի շրջանը 
գործում էր Լոնդոնի գործակալների մի խիտ ցանց, որի լարերն իր 
ձեռքում էր պահում «արևելագետս Լեոնարդ Վոլլեյը՜'։ Եվ ՝,ետո, 
չէ՞ որ հենց այդ ժամանակաշրջանին վերաբերող բրիտանական 
փաստաթղթերում ենք հանդիպում Սիրիայում թուրքական գործա-
կալությունների մասին առավելագույն քանակի հետախուզական 
տվյալների... 

Համենայն դեպս, բրիտանական իշխանոլթյոլններր չէին կա-
րող անգիտանալ, որ Հալեպի վարչատներում բույն դրած թուրքերի 
կողքին աշխատում էին նաև շատ արաբներ, «որոնք թուրք մտայ-
նությամբ սնած և թուրք դաստիարակությամբ զարգացած, մեծ 
մասով իթթիհատի կպատկանեին, նույնիսկ ոստիկանապետր և 
հասարակ ոստիկաններս, որ Հալեպի «էշրաֆեն (ավագանուց) ալ 
շատերը այգ կուսակցության կպատկանեինս և որ «նույնպես արա-
բական բանակեն ալ բարձրաստիճան սպաներ միևնույն կուսակ-
ցության անդամ էին, նախապես օսմանյան բանակին մեջ ծառա-
յած անձեր ըլլալովս1"։ Պ ոլսահայ մամուլի թղթակիցները իրա-
վամբ ընդգծում էին, որ «գարշելի իթթիհատը հոս ալ (Հալես/ում) 
խորունկ արմատ ձգած էր արաբ զանազան խավերոլն մեջ, և դյու-
րին էր հասկնաւ թե Ր՚ոլրքիո մեջ տակավին գաղտնապես գործող 
իթթիհատականները շատ դյուրավ կրնային հարաբերության մեջ 
մտնել իրենց Սուրիո կուսակիցներուն Հետ և զիրար շատ լավ 
կՀասկնայինւ>7,ւ 

Հալեպոլմ շատ շատերի, առավել ևս բրիտանական իշխանու-
թյունների Համար գաղտնիք չէր, որ ԱՀմեդ բեյ անվանյալ մի 

« Գյոլ Վէօւ, նշվ. աշխ., էշ 82—85։ 
75 «ժողովուրդի ձայնը«, 29.3.1919 թ.։ 

Նույն տեղիս1։ 



թուրք սպա" օրը ցերեկով ղեկավարում էր կի и առա զմական մի 
կենտրոն7*, որի վերահսկողության ներքո էին գտնվում 1918 թ, 
աշնանը իթթիհատական արաբների կողմից կազմակերպված «Նա-
զի ալ-արաբ» («Արաբական ակումբ») ընկերությունը'՜ և հատկա-
պես նոյեմբերի երկրորդ կեսից հրապարակ նետված նրա օրգան 
«Ալ-Արաբ» ազդեցիկ օրաթերթը։ 

Դժբախտաբար, հալեպահայոլթյան ղեկավարները, լրիվ ան-
գիտանա/ով այդ կազմակերպության և նրա պաշտոնաթերթի կա-
՛գերը թուրքական շրջանների հետ, նրանց համարում էին արաբա-
կան հասարակական կարծիքի իսկական խոսնակները և ջանում 
էին սերտ գործակցություն հաստատել նրանց հետ։ Բավարարվենք 
նշե/ով, որ «Արաբական ակումբը» որոշ իմաստով դառնում էր նաև 
հայ տարագիրների մշակութային գործունեության հիմնական 
կենտրոնը, եր աժշտա ֊թատերական և այլ միջոցառումների միակ 
հավաքատեղին, իսկ «Ալ-Արաբի» լույս ընծայումն ու «շահեկան 
և /ուրջ պարունակությունը» ջերմորեն ողջունվում էին հալեպահայ 
մամուլի կողմից*°։ Հալեպահայ գործիչները չէին զգաստանում 
նույնիսկ այն ժամանակ, երբ բրիտանական պառլամենտի նիստե-
րում հայ ժողաԼրդի հասցեին կատարված ջերմ ելույթները դառ-
նությամբ էին արձանագրվում «Ալ-Արաբի» էջերում, որտեզ նաև 
քիչ եռանգ չէր վատնվում արաբներին ներշնչելու համար այն 
միտքը, որ Մեծ Բրիտանիան ջանում է «հայկական անկախ կա-
ռավարություն» ստեղծել «արաբին և թուրքին միջև պատվար մը 
ըլլալու», այլ խոսքովս արաբական երկբները իսլամական աշխար-
հից կտրելու համար*՝ ։ 

77 Հիշյալ ԱՀմեգր եկել /ր փոխարինելու Կոնիս։յի շրշանի Հայերի կոտորածի 

կազմակերպիչ Սաադեգդինին, որը 1918 թ. սկպրներին գործուղվել Էր Հայես/ որ-

ս/ես «ոևգիդենտ» և trքաղաքին անկումին վոա, չկրնալով որևէ կողմ փախչիլ և 

վախնալով Հայերու, վրեմխն դրոլթենեն , անձնասպան եղած էր» (տե՛ս «Ժողովուրդս, 

11.11.1918 թ.)։ 
7 1 Դ յ ո ւ ՛Լնու. նշվ. աշխ., էշ 143։ 

R. de Gontaut-Blron et L. Le Reverend, D'Angora ä Lausanne (Les 
Rtapes d'nne Dechüance), Paris. 1924, p. 63. 

» ՛Հայ ձայն», 25.11.1918 թ.։ 

"•՛Հայ ձայն», 5.12.1918 թ.։ Արաբական երկրների դադութականացման բրի-

տանական ծրագրի «Հայրերից»՝ Մարկ Սայքսի պատվին Հալեպի արաբ և Հայ 

որոշ գործիչներ թեյասեղան էին կագմակերպում ff Արաբական ակումբում» և իրար 

Հա շոր դելով «արաբների և. հայերի մեծ բարեկամիа Հասցեին շեր մ ելույթներ էին 

ունենում «Այ-Արարի» և ffՀայ ձայնի» խմբագրապետն երր (տե՛ս «Հայ ձայն», 
1 և 3.12.1918 թ.)։ 
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Եվ ահա «Ալ-Արաբի» գլխավոր խմբագիր Ահմեդ Սամի ալ֊ 
Սարրաջը, որի «թրքացած և թուրք դրամի սպասարկուԱ լինելը շատ 
ուշ էր պարզվում հաչերի համար'2, 1919 թ. փետրվարի սկղբներին 
ուղևորվում է Ադանա, անկասկած թուրք դավադիրների հետ խոր-
հըրդակցելոլ, և վերադարձին ստորագրում է «Հայը և արաբըя խո-
րագրով չարամիտ մի հոդված, պնդելով, որ Սիրիայի ծայր հյուսի-
սում և Կիլիկիայոլմ իբր «հայ ասպատակներըи արյունոտ հաշվե-
հարդար են տեսնում արաբների հետ8*։ Այդ հողվածից կառչելով, 
«Արաբական ակումբիս ղեկավարները սկսեցին ժողովրդի հետա-
մնաց խավերի շրջանում հակահայ կրքեր բորբոքել և հալեպցինե-
րին կոչ էին անում փետրվարի 28֊ին հավաքվել «Ոլրբաթօրյա շու-
կայումս («Զումաա բազարս) և. բողոքի ելույթ կազմակերպել հա-
յերի «բռնություններիս դեմ**։ 

Քաշ իմանալով հանդերձ, թե ինչի կարող է հանգել կրքերի բոր-
բոքումը ուրբաթ օր յա շուկայում, որտեղ համախմբվելու էին Հա-
լեպի և շրջակա բնակավայրերի հայատյաց թուրքերը և որոշ մո-
լեռանդ արաբներ, բեդուիններ ու դեռ հետնախորշերի կասկածելի 
բոլոր տարրերը, բրիտանական զինվորական իշխանությունները 
(որոնք մինչ այդ բավարարվել էին «Ալ-Արաբս թերթի խնդրո 
առարկա համարի տպաքանակի մի մասը բռնագրավելովփաստո-
րեն ոչ մի վճռական քայլի չդիմեցին։ նրանք բավարարվեցին միայն 
«Արաբական ակումբիս ղեկավարներին նախազգուշացնելով, որ 
շուկայում որևէ քաղաքական ելույթ չեն թույլատրի։ Հասկանա/ի է, 
որ այդպիսի կրավորական նախազգուշացումը չէր կարող կանխել 
թուրքական գործակալությունների կողմից շաբաթներ առաջ ծրա-
գըրված ու կազմակերպված արյունահեղությունը։ 

8-' «Կիլիկիա», 14.3.1919 թ.։ 

Ս. Կեպենլյան, Հայ և արար հարաբերությունները, «Հայ ձայնս, 23.2. 

1919 թ.։ -. Արամյան, Արաբ և հայ եղբայրակցությունը, նույն տեղում, 27.2. 

1919 թ., , 

«Կիլիկիա», 14.3.1919 թ.։ ՚ «Արաբական ակումբիJb ղեկավարէ՛երր հետա-

գայում, արդեն բրիտանական ռաղմական դատարանի առայ կս:նղնաձ, րստ երե-

վույթին փորձել են սահմանազատվել «Ալ-Աբաթ» թերթից, ս/նդելով որ իրենց 

նպատակն Է եղեւ ՛ոչ թե հակահայկական, այլ հակաֆրանսիական ցույց կազմա-

կերպել1 բողոքելու համար Փարիզի գաղութարարական մտադրությունների դեմ, և 

որ «թուրք պրոպագանդիստներոլ գրգռություններըд> իրադարձություններին այլ ըն-

թացք են- տվեր Այդ եզրակացությունն Է Հուշում Մ. Նաթանյանի «Սուրիո խառնա-

կությունները և հայերը» հոդվածը (տե՛ս «Արև», 31.1-0.1925 թ.)։ 
տտ «ժամանակս, 24.3.1919 թ.։ 
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Արխիվային մի փաստաթուղթ վկայում է, որ որոշված է եղել 
քարդն ու կողոպուտը սկսել կեսօրին, երր հայերի մեծամասնու-
թյունը հավաքված կլիներ քաղաքի շուկայում և փողոցներում, սա-
կայն դավադրության մասնակից մի ոստիկանապետի անհամբերու-
թյուն ր ղրոհն ավելի վաղ սկսելու ազդանշան է դառնում։ Կարճ ժա-
մանակամիջոցում թուրք ջարդարարները, առաջնորդելով մոլորեց-
ված մի խումբ արաբների, տարածվում են քաղաքով մեկ՝ Ջոլմաա 
բազար, Ազարե, Բաբ ալ-Ջընեյնի, Քասթալ-Հարամի, Մանկուսա, 
Բաբ. աիՆասր և այլուր, հարձակվում հատկապես հայերի բնակա-
վայր որբանոցի, դպրոցների և նախկին զորանոցի վրա, տեղ-տեղ 
հավաքում հարյուրավոր գաղթականների, որպեսզի պայթուցիկ 
նյութերով միանգամից ոչնչացնեն բոլորին։ Սակայն,— ընդգծված 
է ւիաստաթղթո։մ,— անգլիական զորքի տեղ հասնելը, թեև ուշա-
ցումով, խ ա վ։ ան ո ւմ է ջարդարարների ծրագրի իսպառ կենսադոր-
ծումը՝", 

Դժվար չէ կռահել, որ Հալեպում մնացած բրիտանական կայա-
ղորր, եթե կանխօրոք զգուշացված լինելով կազմ ու պատրաստ 
վիճակում չգտնվեր և բավականաչափ փութաջանություն չցուցա-
բերեր, հատկապես ջարդարարությունն սկսելու համար ճշտորոշված 
ժամի խախտման պայմաններում, Հալեպում զոհված հայերի թի-
վը անհամեմատ մեծ կլիներ; 

Դժվար չէ կռահել մանավանդ, որ հիմնական ուշադրությունը 
գեներալ Լեսլիի բանակի միջամտությամբ Ադանայում դեպքերի 
կանխարգելմանը նվիրելով, իսկ Հալեպում բավարարվելով արյու-
նահեղությունը սահմ անափակելով, բրիտանական գաղութարար-
ները հավելյալ փաստարկ էին ձեռք բերում ֆրանսիական ազդեցու-
թյանը վերապահված «Ա գոտուց» իրենց հեռացման ձգձգումը ար-
դարացնելու և դեպի (Гկապույտ դոտու)> Կիլիկյան հատվածն իրենց 
ռազմական ներթ ավւան ցումը հիմնավորելու համար։ 

Միայն բրիտանական գաղութարարները չէին, որ աշխատեցին 
օգտվել Կիլիկիան և Հյուսիսային Սիրիան ընդգրկող թուրքական 
դավադրության ընձեռած Հնարավորություններից։ Ֆրանսիական 
դաղութարարներր, որոնք ջանացել էին Հալեպին սպառնացող 
վտանդր գաղտնի պահել Ալլենբիի զորակենտրոնից, հայերի դեմ 
գործված արյունահեղությունն օգտագործեցին, որպեսզի Սիրիայի 
նկատմամբ իրենց ծրագրերը արդարացնելու համար վարկաբեկեն 

88 ՀՍՍՀ ՊԿՊԱ, ֆ. 282, ց. 1, գ. 19, թ. 1—4։ 
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էմիր Ֆեյսալի իշխանությոլնր և հայերին կողմնորոշեն արաբների 
դեմ։ 

ГՀալեպի մեջ շերիֆ յան զորքերոլ և քրիստոնյաներոլ մ ի քև պա-
տահած են արյունոտ ընդհարումներ»— ահա նախասկզբնական 
այն տարաձայնությունը37, որ ֆրանսիական գաղութարարները աշ-
խատեցին հայ մամուլի օգնությամբ համոզմունք դարձնել հայերի 
մոտ։ Ավելին, նրանք հնարավոր ամեն ինչ արեցին, որպեսզի հա -
յությոլնը ոչ միայն չիմանա Հալեպի արյունահեղության առնչակ-
ցությունը կիլիկյան ձախողված դավադրության հետ, այլև համոզ-
վի, որ Կիւիկիա]ի անհանգիստ մթնոլորտը պարզապես պատճենա-
հանվում է սիրիական-արաբական մթնոլորտի վրա։ «Հալեպի դեպ-
քը կարծես արձագանք կոլտա Պահչեի մեջ»... «Հալեպի դեպքին 
հետևանքով Քիլիսի, Այնթապի և Մարաշի մեշ ալ սպառնական 
զրույցներ շրշեցան»,— գրում էր ֆրանսիական շրջաններից իր 
ներշնչանքն ստացող «Կիլիկիա» թերթը**։ 

Ֆրանսիական գաղութարարների ընթացքը, սակայն, ավելի 
պարզորոշ արտացոլվեց Հալեպի դեպքերը հետաքննող «միջազ-
գային» հանձնաժողովի աշխատանքների ընթացքում**։ 

Արյունահեղությունից անմիջապես հետո բրիտանական իշխա-
նությունները ձերբակալեցին մոտ 200 հոգու, որոնք կազմակերպել 
էին ջարդերը կամ հանդես եկել որպես ջարդարար։ Ձերբակալված-
ների մեջ կային և' թուրքեր, և՚ արաբներ, ինչպես հասարակ չա-
րագործներ, այնպես էլ պաշտոնական անձնավորոլթյոլններ։ Քննիչ 
հանձնաժողովի անգլիացի և արաբ անդամները աշխատում էին 
ցույց տալ, որ ձերբակալվածների թվում արաբ պաշտոնատարների 
առկայության փաստը ոչնչով չի կարող վկայել Դամասկոսի կենտ-
րոնական արաբական իշխանության և Հալեպի նրա ներկայացու-
ցիչների մեղսակցության մասին։ Ընդհակառակն, հանձնաժողովի 
ֆրանսիացի անղամը և նրան հետևելով հալեպահայոլթյան ներկա-
յացուցիչներ Մ. Նաթանյանն ու Պ. Փափաղյանը ճգնում էին փաս-
տարկել Դամասկոսի արաբական կառավարության մեղսակցու-
թյունը՝ առնվազն Հալեպի «ոստիկանության, ժանդարմերիի և ղին-

" *Կիւիկիա», 9.3.1919 թ.։ 

« նույն տեղում, 1Տ և 21.3.1919 թ.։ 

Հանձնաժողովը րաղկացաձ էր 2 արար, 2 հայ, 2 անգ/իացի և 1 ֆրան-

սիացի անդամներից (տե՛ս *Կիլիկիաа, 14.3.1919 թ.)։ 
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լք որ ական ութ յան մասնակցության» ճանապարհով^։ Սակայն բրի-
տանական զինվորական ատյանր, որ մահապատժի դատապարտեց 
մի խումբ թուրք և արաբ ոճրագործների, իսկ մոտ հարյուր հոգու 
երկարաժամկետ տաժանակրության, իր եզրակացության մեջ չըն-
դունեց ֆրանսիացի և հայ հետա քննիչների փաստարկները՛՝г 

Եվ սակաւն բուն իսկ արյունահեղությունից ավելի՝ ֆրանսիա-
կան «հովանավորողներիս դրդմամբ սիրիական իշխանությունների 
մեղսակցության շոլրշր հայկական շրջանակներում բարձրացված 
աղմուկր, միառժամանակ բացասական ազդեցություն գործեց 
հա յ-արաբ ակ ան փոխհարաբերությունների վրա։ Արդարև, Սիրիա-
յի արաբական կաոավարութ յան գլխավոր ներկայացուցիչների՝ 
Հալեպի շրջանի զինվորական ընդհանուր կառավարչի և քաղաքի 
զորահրամանատարի պատասխանատվության հարցում հայերի 
համառ պնդոլմներր և որպես «Հալեպի հայկական միությանս ան-
խելամիտ պահանջների հետևանք, նրանց պաշտոնանկությունը սի-
րիական ազգայնականների շրջանում որոշակի դառնություն առաջ 
բերեցին։ Հենց այդ դառնությունից Էլ կաոչեց թրքասեր գործիչների 
խմբակը և օգտվելով Էմիր Ֆեյսալի երկրից բացակա լինելու հան-
գամանքից (1918 թ.- նոյեմբերի 21-ին նա մեկնել Էր Եվրոպա, որ-
տեղ մնաց մինչև 1919 թ. ապրիլի 30), փորձեց Էլ ավելի խորաց-
նել հայերի և արաբների միջև առաջացած ճեղքվածքը։ Բավական 
Է ասել, որ Հալեպի շրջանի զինվորական կառավարիչ Շոլքրի աչ֊ 
Այոլբիի պաշտոնանկության օրն իսկ տեղի սիրիական իշխանոլ֊ 

"" էքկի/իկիայյյ 26.3.1919 թ.։ Հալեպում ազգային առաջնորդարանի ենթակա֊ 

յության ներքո գործում Էր «Հայ ազգային միությունըյ>ւ Սահակ կաթողիկոսի կոդ֊ 

մից նշանակված այդ մարմինը պետք Է զբաղվեր ազդային֊քաղաքական Հարցե-

րով և Հատկապես կապ պաՀպաներ տեղական կառավարության Հետ (տե՛ս «Հայ 

ձայն», 11.1.1919 թ.)։ ^նիկ Հալեպահայ մի շարք ազդեցիկ գործիչների անդա-

մակցության իսկ շնորՀիվ «Հայ ադգային միությունըа շերմ տրամադրություններ 

ուներ արաբների Հետ ւիոխՀարաբերությունների Հարցում։ Պարագան նույնր չէր 

«Հալեպի Հայկական միության», որ Փարիզի Ազգային պատվիրակության անմի-

ջական ենթակայության ներքո լինելով, ավելի զգայուն էր արևմտյան, Հատկապես 

ֆրանսիական կողմնորոշման Հարցում։ Իսկ քննիչ Հանձնաժողովի Հայ անդամները՝ 

Պ. Փափազյանն ու Մ. նաթանյանը ոչ թե տեղի «Ազգային միության», այլ «Հայ. 

կական միությանа ներկայացուցիչներն էին, նրա գործադիր ժողովի նախագաՀն 

ու քարտուղարը (տե՛ս «Հայ ձայն», 24.12.1918 թ.)։ 

91 ՛Կիլիկիա», 14 և 23.5.1919 թ., 7 և 17.6.1919 թ., Ձերբակալվածների մի 

մեծ խումբ, մայիսի սկզբներին բանտում խռովություն բարձրացնելով փորձել էր 

փախչել, սակայն գնղակաՀարվել էր բանտապաՀների կողմից։ 

157 



թ յունները բոլոր հայերին անխտիր վերջնագիր էին տալիս՝ պա-
հանջելով երեք օրվա ընթացքում թողնել Սիրիան և տեղափոխվեք 
Կիլիկիա.:'2՛ 

Տարօրինակ մի զուգադիպությամբ, հենց այն օրը, երբ Հա-
լեպոլմ հայերի դեմ բռնություններ էին գործվում, «Սիրիայի ազ-
գային լիգան» հեռագրով Անգլիայի և Ֆրանսիա յի կառավարու-
թյուններից պահանջում էր «մարդկության դեմ գործված ոճիրնե-
րուն համար» էնվեր և Բ՚ալեաթ փաշաներին ձերբակալել՝ որսլեսզի 
«խիստ պատիժ մը տնօրինվի անոնց», քանի որ նրանք են «պա-
տասխանատուն հայկական և սուրի ական վա յրագոլթ (անց»ց''յ 

Պետք է ասել, որ Հալեպի դեպքերին զուգադիպող այդ հեոա-
գրրի ոգին բնորոշում է հա յ-սիրիական փոխհարաբերու-
թյունները ինչպես արյունահեղության նախօրյակին, այնպես էլ 
վաղորդայնին։ 

1919 թ. հունվարի կեսերին Փարիզում էմիր Ֆեյսալը ընդունե-
լով Պոզոս նոլպար փաշային, նրա հետ քննարկեց Սիրիայի, Լի-
բանանի, Պ աղե ստինի և Իրաքի հայ գաղթականության վիճակը 
բարվոքելու կոչված միջոցառումներն ու հայ-արաբական համա-
գործակցության զարգացման հետ կապված հարցերը։ Փարիզի Հայ 
ազգային պատվիրակությունը այդ առթիվ Ֆեյսալի տրամադրու-
թյան տակ դրեց Մանլեստրի և Մարսելի հայ գաղթօջախների նվի-
րատվություններով գոյացած ավելի քան 150 կգ ոսկին, որպեսզի 
սիրիական իշխանությունները այն օգտագործեն Դամասկոսի, Հա-
լեպի և Բեյրութի հայ գաղթականներին սնունդ և բուժօգնություն 
հայթայթելու համար։ Ֆեյսալը հեռագրով կարգադրեց «օկուպաց-
ված արևելյան երկրամասի» ընդհանուր կառավարիչ Ալի Ռիղա 
ալ֊Ռիկարիին, որպեսզի «ամեն դյուրություն ընծայե և անհրաժեշտ 
միջոցները ձեռք առնե՝ բարելավելու հայ տարադիրներոլ կացու-
թյունը»9<։ 

92 «Կիլիկիա», 26.3.1919 թ.։ Անտեղի չի լինի նշել, որ Հալեպի շրշանի ընդ-

հանուր կառավարիչ Շուքրի ալ-Այուբիի «մեղքը», ըստ հայկական մամուլի, կա-

յանում է նրանում, որ «Շուքրի փաշան չէ կրցած առաշքը առնել, քանի որ ինքը 

հոտը առած էր»։ Քաղաքի արաբ զորահրամանատար Ալի Զևդետն էլ, միշտ ըստ 

հայկական մ ամուլի, պարզապես «ավելի մեղադրելի է»... Լտե՛ս «Կիլիկիա», 

14.3.1919 թ.)։ 
93 «ժողովուրդի ձայնը», Տ.3.1919 թ.։ 
9< նույն տեղում, 22.1.1919 թ.։ 
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Փարիզից ուղարկված հեռազիրր, սակայն, պարզապես ավե-
լորդ մի Հիշեցում էր Սիրիա յում իշխանության լծակները իրենց 
ձեռքում պահող գործիչների համար, որոնք ջանում էին չշեղվել 
հայ-արարական մերձեցումը խորացնելու քաղաքականությունից։ 

Անկասկած անսալով Ֆեյսալի հատուկ կարդադրությոլններին, 
Հաշիմ յան տոհմի մի քանի իշխանազուններ և պետ ական ֊զինվո-
րական մի շարք զործիչներ աոտվել ուշադրություն էին դարձնում 
Հյուսիսային Սիրիային, որտեղ կենտրոնացված էր հայ գաղթա-
կանության ստվարագույն մասը։ Նրանք լավ էին հասկանում, որ 
հավանական ամեն մի թյուրիմացության հիմնական աղբյուրը 
թուրքական գործակալությունների մեքենայությունները կարող էին 
լինել և ուրեմն նրանց համար առաջնային հոգս էր դառնալու հյու-
սիսի թուրք ազգաբնակչության շրջանում ամեն մի խառնակության 
կանխարգելումը։ 

Սիրիական ազգային կառավարության առաջին քայլերից մեկն 
էր եղել ընդհանուր ներում հայտարարել և այն տարածել սիրիա-
բնակ թուրքերի վրա, «մոռնալով անոնց չարիքները»։ Կարճ ժա-
մանակ անց, սակայն, տեսնելով որ թուրքերը իրենց (Гխոստում-
նազանցությունները շարունակելու վրա են», Հալեպի շրջանի զին-
վորական ընդհանուր կառավարիչ Շոլքրի ալ-Այոլրին ստորագրեց 
1918 թ. նոյեմբերի 24 թվակիր հրահանգը, որը բոլոր թուրքերին 
կարգադրում էր մեկ շաբաթվա ընթացքում ցուցակագրվել իրենց 
բնակավայրերի ոստիկանատներում և կազմ ու պատրաստ լինել 
նոր հրահանգի դեպքում անմիջապես երկրից հեռանալու համար95 < 

Այդ հրահանգը լրջորեն օգնեց, որ Հյուսիսային Սիրիայի թուրք 

ազգաբնակչությունը միառժամանակ ձեռնպահ մնա Պոլսի ու Կո-

նիայի պատվիրակների քարոզչությանը արձագանքելուց և անօրի-

նական քայլերի դիմելուց։ Իր հերթին կ առավարոլթյոլնը, խուսա-

փելով թուրքերի արտաքսման հրամանը գործադրելոլց, բավարար-

վեց պետական վարչամեքենան բացահայտ իթթիհատական 

ճանաչված տարրերից մաքրագործելով։ Ավելին, հրապարակվեց 

հիմնականում թուրքերին վերաբերող լրացուցիչ մի հրահանգ, որը 

ճշտորոշում էր, «ընդհանուր ներումը, ինչ ազդէ ալ ըլլա ենթական, 

հայի և արաբի արյուն թափող և անոնց չարիք հասցնողներուն 

հետ առնչություն չպիտի ունենամ՛։ Գործադրելով լրացուցիչ հրա-

95 «Հայ ձայն», 29.11.1918 թ.։ 

«Հայ ձայն», 12.2.1919 թ.։ 
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հանգը և ընդառաջելով հայկական առաջնորդարանի դիմումներին 
կամ առանձին հայերի ահազանգ երին, սիրիական կառավարության 
Հալեպի- ներկայացուցիչները ձերբակալեցին հայկական կոտորած-
ների մի շարք պատասխանատուների (Կեսարիայի ռազմական 
ատ չանի նախագահի տեղակալ Քոլչոլք Շահաբ, Հալեպի պետական 
որբանոցի վարիչ Նաղըմ և այլք) և պաշտոնազրկեցին հայերի 
նկատմամբ անարդարություններ գործած բազմաթիվ աստիճանա-
վորների (այդ թվում Հալեպի «Ռեժիի» տնօրեն հայատյաց Ադի/ին)։ 
Հետաքրքրական կլինի նշել, որ հալեպահայ մամուլը ձերբակալու-
թյունների և պաշտոնազրկումների շարքը իր ընթերցողներին հա-
ղորդում էր аարաբական արդարություն» խորագիրը կրող մշտա-
կան մի սյունակում՛7: 

Արաբական կառավարության ներկայացուցիչները չէին ան-
գիտանում նաև, որ թուրքական մեքենայություններից անկախա-
բար, երկրի հյուս՛իսում անգլո-ֆրանսիական զորքերի ներկայու-
թյունն ու հայ տարագիրների սերտ կապը նրանց հետ՝ կարող էին 
արաբներին թյուրիմացության մատնող, հետևաբար շրջանի ան-
հանգիստ մթնոլորտը էլ ավելի սրող ազդակներ հանդիսանալ։ Նը-
ր անք ստույգ գիտեին, որ անապատաբնակ ցեղախմբերի (հատ-
կապես անազեների) թալանիչ արշավների հետևանքովս շրջա-
նում (բացառությամբ գլխավոր քաղաք Հալեւզի) փաստական ան-
իշխանություն է տիրում և իրավիճակից առաջին հերթին ու հիմ-
նականում տուժում են հայ գաղթականները9,ւ 

Ուրեմն զարմանալի չէ բնավ, որ Ֆեյսալ իբն Հուսեյնի ազգա-
կաններից էմիր Ալի Նասերը, լիազորվելով որպես Հյուսիսային 
Սիրիայի արաբական զորքերի ընդհանուր հրամանատար, իր սպա-
յակույտի պետ Ալի Ջևդետի ընկերակցությամբ 1918 թ. դեկտեմ-
բերին շտապեց իր նոր պաշտոնատեղին։ Հազիվ տեղ հասած, Հա-
լեպում նա ցուցադրաբար հովանավորեց հայ կարոտյալներին ի 
նպաստ նյութական միջոցների հանգանակման գործը", Մ եմ բիջում 
տեղական իշխանություններին կարգադրեց անմիջապես ամբողջ 
ձմռան համար հացահատիկով ապահովել հայ գաղթականներին|0°, 

" Sb'u <rՀայ ձայնի» 23.12.1918 թ., 23 և 26.1.1919 թ. և այլ համարներ, 

98 Անաղեների դեպի Ռակկա արշավի և հայերի կրած վնասների մասին տե՛ս՝ 

сՀայ ձայն», 16.12.1918 թ.։ 
99 er Հայ ձայն», 8 և 10.12.1918 թ.։ 

1°° I Հ ա յ ձայն», 16.12.1918 թ.։ 
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՚է՜եյր Էզ-Աորոլմ Հրապարակային մի ելույթով դրվատեց Հայ֊արա֊ 
րական է/ինակցությոլնր և Հոլսադրեց տարագիրներին, որ «նոր 
Հա յա и տան ր իրենց Հայր ու մայր» Է լինելու, սակայն մինչև Հայ-
րենիք վերագարձի օրր сարար կառավարությունը նվիրական պար-
տականություն մը անի զիրենք խնամելու՝ որպես ողջակեզ ընկեր-
ներու բեկորները»՝0՝ ։ Ավելին, Հաշվի առնելով որ իր սպայակույ-
տի պետ Ալի Ջևդետը դեռ պատերազմի սկզբին Հայ-արա բա կան 
Համագործակցությունը ամրապնդելու նպատակով ԿաՀիրեոլմ 
ստեղծված «Հայ և արաբ եղբայրակցություն» ընկերության Հիմ-
նադիրներից մեկն Էր եղել Մուշեղ եպս. Սերորյանի և Առաքել Iալ-
ս/արի Հետ՝"2, Էմիր Նասերը նրան թողեց Հալեպոլմ՝ որպես քա-
ղաքի արաբական կայազորի Հրամանատար103» 

երկրի Հյուսիսում տիրող իրավիճակի լրջությամբ և Ֆեյսալի 
կարգադրոլթյոլնների խստությամբ պետք Է բացատրել այն Հանգա-
մանքը, որ «օկուպացված արևելյան երկրամասի» ընդՀանոլր կա-
ռավարիչ Ալի Ռիղա ալ-Ռիկաբին 1918 թ. վերջերին և 1919 թ. 
и I/զ բներին Հարկադրվում Էր տասը օրը մեկ տեսչական այցի գնալ 
Հս/լեպ և այլ Հարցերի շարքին քննարկել նաև Հայ գաղթականների 
դրությունը։ 1918 թ. դեկտեմբերի 20—21-ին Ալի Ռիզան Հանդի-
պումներ ունեցավ Հայ գաղթօջախի առաջնորդների Հետ և Հավաս-
տեց նրանց, որ արաբ ժողովուրդը, ինչպես պատերազմ ի տարի-
ներին, այնպես Էլ այժմ իր բազմակողմանի աջակցությունը պի-
տի չւլլանա «տառապանքի օրերու բախտակից» Հայ ժողովրդին1041 
1919 թ. Հունվարի սկզբներին նա նորից Հանդիպեց ՀալեպաՀայ 
գործիչների Հետ և ընդգծեց. «Մենք, արաբներս, Հայերը կընդու-
նինք իբրև թուրք անիրավությոլններեն ընկճված ու ծայրաՀեղո-
րեն ՀարստաՀարված ազգ մը և մեզի պարտականություն կնկա-
տենք ամեն աջակցություն, ամեն գուրգուրանք և ամեն քաջալե-
րություն ցուցնել անոնց»105։ Ալի Ռիզան այդ առիթով Հայերին, 
որպես «լուսավորյալ ազգի ներկայացուցիչների», թելադրեց եռանդ 
չխնայել և իրենց արաբ Հյուրընկալների մշակութային վերելքին 
սատարել, քանի որ այդպիսի Համագործակցությունն Է, որ անկաս֊ 

1 0 1 Սահսւկ Մեսէ-ոպ, Տեր Զորի հայերը, «Հայ ձայն», 31.12.1918 թ., 

' 0 Տ «Հայ ձայն», 15.2.1919 թ.։ 

*Հայ ձայն», 12.1.1919 թ.։ 

«Հայ ձայն», 23 և 24.12.1918 թ.։ 

">5 «Հայ ձայն», 10.1.1919 թ.։ 
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կա ծ ավելի ամուր Հիմքերի վրա կդնի Հայ-արաբա կան բարեկա-
մությոլնը10*։ 

Բուն իսկ Հա լեպ քաղաքում, սակայն, հայ-արաբական փոխ-
հարաբերությունների բարելավման գործին արդեն իսկ աչալուրջ 
հետևում էր շրջանի զինվորական ընդհանուր կառավարիչ Շուքրի 
ալ-Այուբին, որ տարբեր առիթներով չէր վարանել հայերին հաս-
ցեագրելու «մեծ և ազնիվ, վեհանձն ու տոկուն ժողովուրդդ գնա-
հատականը՝07։ Նա պաշտոնի նշանակվելուց անմիջապես հետո 
կարգադրեց հետապնդումներ ձեռնարկել քաղաքում թաքնվող 
թուրք հայասպաննեբի դեմ և հայերին վերադարձնել Ջեմալի ներ-
կայացուցիչների կողմից բռնագրավված և արաբական իշխանու-
թյունների ձեռքն անցած գումարները։ 

Հալեպահայ տարեգրության հիշարժան էջերից մեկը անկաս-
կած վերաբերում է 1919 թ. հունվարի 20-ին, երբ 50 000 հայ տա-
րագիրներ սգացին եղեռնի զոհ իրենց հարազատների կորուստը։ 
Հազարավոր հայերի օղակի մեջ առնված հայկական եկեղեցում 
սգահանդեսին իր մասնակցությունը բերեց քաղաքի ամբողջ ավա-
գանին, Շուքրի ալ-Այոլբիի, իշխան Նասերի, զորահրամանատար 
Ջևդետի և ոստիկանապետ Ջիագեի գլխավորությամբ, իսկ սալ֊ 
Թա կա դդում 2 մեծազդեցիկ օրաթերթի խմբագրապետ Շուքրի 
Ռզգալլա Կնեյդերը հանուն Սիրիայի բոլոր արաբների բեմից ծաղ-
կեց թուրքական խժդժությունները10տ» 

Հայ-արաբական փոխհարաբերությունների այս աստիճանի 
բարվոք պայմաններում էր, որ թուրքական գործակալությունների 
կողմից կազմակերպվեցին և իրականացվեցին Հալեպի 1919 թ. 
փետրվարի 28-ի հակահայ բռնությունները։ Այդ բռնությունները, 
որոնք արևմտյան մայրաքաղաքներում հասկանալիորեն օգտա-
գործվեցին արաբ ժողովոլրդների՝ «անկախության համար թերա-
հասл լինելու մասին աղմկողների կողմից, բնականաբար չէին կա-
րող արթնամտության չմղել սիրիական ազգային շարժման ղեկա-
վարներին և առաջին հերթին Ֆեյսպլ իբն Հոլսեյնին։ 

Այդ և ընդհանրապես հայ-արաբական փոխհարաբերություն-
ների հետաքրքիր մի էջը դրվագելու տեսակետից ուշագրավ է 
1919 թ. մայիսի 9-ին (ըստ այլ աղբյուրների՝ մայիսի 14֊ին) Դա-

նույն տեղում։ 
107 Հ չ ա 1 ձայն», 19.tl.1918 թ. և 30.12.1918թ.։ 

108 էՀայ ձայն», 24.1.1919 թ.։ 
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մասկոսի բա զա բա պետ արան ի դահլիճում Սիրիայի, Լիբանանի, 
Պաղևստինի և Ան դրհ որ դան ան ի պատվիրակների հավաքույթը, որի 
րնթացբում սիրիական անկախության ֆԼյսալյան ծրագիրը որոշ 
իմաստով հանրաքվեի էր դրվելու։ 

Ս.րաբ և աղդա յին-փո քրամ ասնական պատվիրակների առա շ 
իր ելույթի սկզբում Ֆեյսալը առաջին հերթին կանգ առավ <rերկ-
րռւմ երբեմնակի տեգի ունեցող խառնակությունների վրաս, ընդգը-
ծելոլ համար, որ եվրոպական մայրաքաղաքներում, անգիտանալով 
որ «Սիրիայի բոլոր խառնակությունների սկզբնապատճառը թուր-
քերն են, մեղքը բարդում են արաբների վղինՅ>՝ոг Այնուհետև պար-
զաբանելուց հետո իր քաղաքական-կառավարական ծրագիրը, 
Ֆեյսալը խոսքը սիրիացի արաբներին հասցեագրելով այսպես եզ-
րավ/ակեց իր ելույթը, erԱզգի որդիներ... պարտավոր ենք ցույց 
տաք դաշնակիցներին, որ մենք իր անկախությանը ձգտող կորովա-
լիր մի ազգ ենք։ Ցույց տվեք նրանց, որ մենք պաշտպանում ենք 
մեր մերձավորներին և գաղթականներին, օգնում ենք ծերերին և 
երիտասարդներին, որ մենք հարգում ենք նրանց՝ ովքեր գալիս են 
մեր պապենական հարազատ այս հողում մեզ համար աշխատելու։ 
ես հատկաս/ես դա եմ խնդրում ձեզանից, քանի որ այդ է այն 
միակ հիմնաքարը, որի վրա կարող ենք կառուցել մեր ապագա 
ձեռնարկումը... Ես ասում եմ ձեզ, որ դուք անկախություն ձեռք 
չեք բերի այնքան ժամանակ, քանի դեռ անդորրությունը չի պահ-
պանվի և ճշգրտորեն չի կատարվի այն, ինչ ասացի ես ձեզս™։ 

Տարբեր բնակավայրերից ժամանած իսլամ արաբ պատվի-
րակների հետ Դամասկոսի այդ հավաքույթում ելույթ ունեցան և 
երկրի անկախության ոգորումներին իրենց միասնությունը հավաս֊ 
տեցին նաև ազգային փոքրամասնությունների՝ դրուզների, չերքեզ-
ների, հրեաների, հույների, ասորիների և մյուսների ներկայացու-
ցիչները։ Ելույթ ունեցավ նաև Սիրիայի հայ գաղթականության 
ներկայացուցիչը՝ Դամասկոսի հայ եպիսկոպոսը։ 

Կարևորությունից զուրկ չի լինի նշել, որ հավաքույթի մասին 
Լոնդոն ուղարկված իր գաղտնի զեկուցագրում Դամասկոսի բրի-
տանական դիտորդներից կապիտան Հանթերը, Ֆեյսալի ճառի ընդ֊ 
միջարկմամբ կատարված բոլոր ելույթների հիմնական միտքը մի 
քանի տողով և չակերտների մեջ տալուց հետո, վերջին ելույթ 

1 0 ' „Documents օո British Foreign Policy, 1919—1939" First ser., vol. 
IV, pp. 267-268. 

>>° Նույն տեղում, էյ 271։ 
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ունեցողի՝ հայ եպիսկոպոսի ձառի շարադրանքը ներկայացրել է 
այսպես. <rԱպա... ելույթ ունեցավ հայ գաղթականների եպիսկո-
պոսը՝ շնորհակալություն հայտնեց արաբներին պատերազմի 
չորս տարիների ընթացքում հայ տարագիրներին ցույց տրված բա-
րի վերաբերմունքի համար, և ասաց, որ իրենց պատմության մեչ 
արաբների անունը ոսկյա տառերով գրված պիտի մնա և ուրեմն 
շնորհակալություն եմ հայտնում և շնորհավորում եմ Ձեզ»՝11։ 

Հայ եպիսկոպոսի վերշին խոսքերը բրիտանական դիտորդը 
իր զեկուցագրում ընդգծել է ակներև քմծիծաղով։ Այգ բառերը, 
սակայն, որոշակի իմաստ կստանան այն դեպքում, երբ հայոց 
պատվիրակի վերշին ելույթ ունենալը վերագրենք ոչ թե Սիրիա-
յոլմ ազգային փոքրամասնությունների շարքում հայերին տրվող 
վերշին տեղին, այլ, ընդհակառակն, տվյալ հավաքույթում սիրիա-
կան ազգային շարժման ղեկավարներին զբաղեցնող կենտրոնա-
կան հարցերից մեկում նրանց գրաված առաջնային տեղին, այն 
իմաստով, որ թուրքերի կողմից կազմակերպվող և իրագործվող 
Հ1սիրիական խառնակությունների» հիմնական զոհերի՝ հայ գաղ-
թականների ներկայացոլցչի իսկ բերանով հերքվում էին գաղու-
թարարների հա կա արա բա կան հերյուրանքները, և որ այդ հերյու-
րանքների հիմնական պատրվակի՝ аանկախության համար թերա-
հաս սիրիացիներից կոտորվող» հայ ազգաբնակչության պատվի-
րակի իսկ շնորհավորական խոսքերով ամփոփվում էր Սիրիայի 
անկախության օգտին համընդհանուր դիրքորոշումը։ 

Հալեպի եղերական դեպքերի լույսի ներքո հա յ ֊ արաբա կան 
փոխհարաբերությոմւների հարցը հանգամանալից քննարկման են-
թարկվեց հատկապես Հալեպում, 1919 թ. հունիսի 2-ին, երբ օգ֊ 
տրվելով դեպի Հյուսիսային Սիրիա իր երկրորդ շրջապտույտից, 
Ֆեյսալ իբն Հուսեյնը անհրաժեշտ համարեց Հալեպի նոր նահան-
գապետ Ջաաֆար ալ-Ասկարիի ընկերակցությամբ այցելել հայերի 
առաջնորդարանը և հանդիպում ունյւնալ <гՀայ ազգային միության» 
ղեկավարների հետ։ Զրույցի հիմնական թեման թուրքական գոր-
ծակալությունների հետագա գրգռությունների կանխարգելման 
միջոցառումներն էին, քանի որ նրանց ջանքերով էր, որ а անմեղ 
հայերու արյունը ժայթքեց արաբական մաքուր դրոշի վրա»՝՝1։ 

Ш Նույն տեղում։ 

119 կիլիկիա։, 27.6.1919 թ.։ 
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Որպես Ֆեյսալի և հալեպահա յության ղեկավարների խորհըր֊ 
դակցության արդյունք, տեղի արար և Հայ գործիչները համոզվե-
ցին փոխադարձ մերձեցումն ու կապը օրըստօրե սերտացնելու, 
բոլոր տեսակի դավերի ու մեքենայությունների դեմ միասնական 
ճակատ հարդարելոլ անհրաժեշտության հարցում։ Արդարև, հյու-
սիսային Սիրիայի «զինվորական կուսակալեն և մյոլֆթիեն սկսյալ 
կառավարության վերին պաշտոնյաները հանրության աչքին երե-
վալու ձևով մը սկսան հայոց առաջնորդարանը այցելել և պարբե-
րաբար զիրար հյոլրասիրեբ,— վկայում է մի ժամանակագիրք3» 
Այդ շփումներից է, որ ծնվեցին երկու ժողովուրդն երի նոր կապերի 
պատմության առաջին ուշագրավ երևույթը հանդիսացող «Հայ և 
արաբ ժողովոլրդների բարեկամության կոմիտեներըւ), որոնց հիմ-
նական առաջադրանքը եղավ խափանել թյուրիմացություններ 
հրահրելու փորձերը՝ «ի դերև հանել թրքական արյունոտ մեքե-
նայություններըJ) և «գործուն պրոպագանդայով մը հայ-արաբ դա-
րավոր բարեկամությունը ամրապնդել»11*։ 

Առաջին համաշխարհային պատերազմ ի սկզբին Սիրիա յոլմ 
հայ-արաբական փոխհարաբերությունների պատկերը ամբողջաց-
նելու համար անհրաժեշտ է խոսել նաև այն դերի մասին, որ Ֆեյ-
սալ իրն Հուսեյնը ունեցավ բազմահազար հայ կանանց և երեխա-
ների փրկության գործում։ 

Հայտնի է, որ տեղահանության տարիներին, արաբ որոշ քա-
ղաքաբնակներ և հատկապես սիրիական անապատի քոչվոր բեդ-
վիններր՝ անազեները և շամմարները, ձեռնպահ մնալով հայերին 
կոտորելուց, թուրքական յաթաղանից փրկել, ապա և и/1 դե գրել ու 
արաբացրել էին տասնյակ հազարավոր հայ մանուկների"5> 1918 թ. 
հունվարի 15-ին Բասրայից Փարիզ ուղարկված պաշտոնական մի 
տեղեկագիր հաստատում է, որ «բոլոր քրիստոնյաները, որոնք 
ապաստան են խնդրում...բենի իլամ և շամմար ցեղերից, սի-
րահոժար ընդունվում են և պաշտպանություն գտնում թուրքերի 

1"' «Արեւ, 4.4.1924 թ.։ 
114 Նույն տեղում։ Նաև՝ ւԵփրատa, 10.5.1930 թ.։ 
115 Ե. Օտյանը 1918 թ. նոյեմբերին աքսորից վերադառնալով, Պոլսում հա-

վաստում էր (տե՛ս <rժողովուրդа, 21.11.1918), որ արար վրանաբնակների տի-

րույթներն րնկնելու բախտն ունեցած մտավորականները (անձամբ ինքը, Լ. Մ ող֊ 

յանը, Սահակ Մեսրոպը, Արամ Անտոնյանր, Գր. Անգութը, և ուրիշներ) ոչ մի 

բոձության չեն ենթարկվել և պարզապես առ ի զգուշություն իսլամացել են։ Արա֊ 

բացած Օտյանը դարձել էր... Ազիզ Նուրի։ 
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դեմ, որոնք լեն իսկ համարձակվում նրանց պահանջելու»"*։ Քաղ. 
ղեացի մի եպիսկոպոս, որ իբր շեյխ ծպտվելով սիրիական անա-
պատի վրանաբնակների մոտ ստուգայց է կատարել, իր տեղեկա-
գրերից մեկում գրում է. (ГՏեղեկատուն շամմար ցեղախմբի մոտ 
բնակվելիս նկատեց ներկայությունը մեծ թվով հաւ կանանց և 
երեխաների... նա նույնպես իմացավ, որ շամմար ցեղի մարդկանց 
մոտ ծառայության են վերցվել մոտ 2000 հայեր։ Երեխաները 
թլպատված են և կրում են մահմեդական անուններ, իսկ կանայք 
վաճառվում են շրջանի գլխավոր ցեղապետելէին»՝"։ 

Եթե նկատի ունենանք, որ կապիտալիզմի զարգացումից խիստ 
տուժած (հիշենք թեկուզ ավտոմոբիլային տրանսպորտից քարա-
վանային առևտրին հասցված հարվածը) արաբ ցեղախմբերը լուրջ 
հարված կրեցին նաև առաջին աշխարհամարտի տարիներին (հատ-
կապես քոչի դժվարության և բռնագրավումների հետևանքով ոչ-
խարների և ուղտերի գլխաքանակի աղետալի անկում ր), դժվար 
չի լինի պատկերացնել, թե երկնառաք ինչպիսի գանձ Լին Հանգի֊ 
սանում, որդեգրվող հայերի աշխատասեր և շնորհալի ձեռքերը։ 

Եվ ահա զինադադարից անմիջապես Հետո Հայերի և հայասեր 
օտարների կողմից եռանդագին աշխատանք Էր ձեռնարկվում՝ ա-
նապատի վրանաբնակներից վերցնելու նրանց հայ «կանանցя ու 
<ГորդեգիրներինЯ11', ինչ որ չէր կարող չբորբոքել միջնադարյան 
խավարում տվայտող անազեների և շամմարների մոտ հակահայ 
կրքեր։ Անապատաբնակներին առավել զայրացնում էր այն վ։աս-
տը, որ հայերի պահանջով՝՝9 գործին միջամտում էին անգ/իական 
և ֆրանսիական զինված ուժերը և բռնությամբ խլում էին նույնիսկ 
«նիքյահ»-ով (պաշտոնական՛ կրոնական ամուսնությամբ) արաբ-
ների հետ պսակված և երեխաներ ունեցած կանանց։ Հենց այս 
իրողությամբ պետք է բացատրել այն հանգամանքը, որ թուրքա-
կան գործակալությունների ՀակաՀայ գրգռությունները որոշակի 
արձագանք գտան բեդվինների մոտ, որոնք թուրք «մուջահիդներիս 

" « .ԼՅ Voix d e I'Armente". l e r t ann£e No. 7, 1. 4. 1918, pp. 237 - 238. 
" 7 նույն տեղում, Ա. տարի, .V 10, 15.5.1918, է ։ 356—357։ 
1 1 8 Ա, U j n i r i f b j u l G , Պատմություն Հալեպի հայոց, Հ. Ա., «Սուրիս,.-), Հայեպ. 

1940, էէ 501—507։ 
119 Տե՛ս Ь . Ատյան. Անհետաձգելի խնդիր մը, «ժողովուրդ», 8.12.1918 թ.< 

Նաև՝ «Հայ ձայն», 6.12.1918 թ.։ .La Voix de ГАппбШе", 2 е annie No. 25— 
26, I et 15. I. 1919, pp. 49-50. 
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Հետ թափանցեցին Հալեպ և մասնակցեցին փետրվարի 28-ի խըժ-
դրժոլթյոլններին։ 

Հաւանի չէ, թե Հարցի լուծումը ինչպիսի ընթացք կստանար, 
եթե գործին չմիջամտեին Հի շաղի գաՀակալ Հոլս ելն իրն Ալին և 
Հատկապես Ֆեյսալ իրն Հուսեյնը։ Առաջինը, ընդառաջելով Պողոս 
՛Կուպար փաշայի դիմումին, դեռ 1918 թ. հունվար և փետրվար 
ամիսներին արքայական հրովարտակներով Մաանի և Ակար այի 
կառավարչություններին կարգադրել էր հայերին հանձնել «մեծ ու 
վաքր, ամուսնացած և ամուրի աղջիկներն ու մանչերըյ>"°։ Ֆեյսալը, 
որ դեռ 1919 թ. տարեսկզբի!։ «խիստ հրահանգներս էր տվել, որ-
պեսզի իրենց հարազատներին վերադարձվեն բոլոր հայուհիները՝ 
«նույնիսկ եթե ամուսնացած ըլլան))՝1՝, Փարիզում Պողոս Նոլպարի 
հետ իր տեսակցությունից հետո հեռագրով կարգադրում էր ալ֊ 
(Իիկաբիին պարզել, թե «ո՞ր արաբներուն և աշիրեթներոլն քով 
Հայ կիներ կամ աղջիկներ և կամ որբեր կգտնվին», որպեսզի «շու-
տով այդ Հայերը առնվելով արաբներու քովեն՝ Հանձն վին հայերու 
կազմած ազգային ներկայացուցչական մարմնինJ>12S» Եվրոպական 
ոլզերթից վերադարձին նա Դամասկոսի զինվորական կառավարչին 
հրամայում էր խստագոլյն ազ դ արարոլթյամբ և պատիժների 
սպառնալիքով արաբներից պահանջել, որ իրենց բնակավայրի ոս-
տիկանատներին հաղորդեն իրենց մոտ պահվող հայերի մասին, 
«նկատելով որ որոշված է մոտ օրեն իրենց հայրենիքը վերադարձ-
նել հա յերր»՝13։ Հունիսի 2-ին, Հալեպի հայ գաղթականության 
առաջնորդների խնդրանքին ընդառաջելով, Ֆեյսալը զինվորական 
կառավարիչ Ջաաֆար ալ-Ասկարիին կարգադրում էր ոչ միայն 
խստազոլյն պատիժների ենթարկել հայ կանանց և երեխաներին 
չվերադարձնողներին, այլև հայերի ցուցումով բռնի ուժով վերցնել 
բոլոր իսլամացվածներին, նույնիսկ «նիքյահովտ ամուսնացածնե-
րին։ Վերջիններս 15 օրից մինչև մեկ ամիս պետք է պահվեին 
«չեզոք» կազմակերպությունների (օրինակ՝ կարմիր խաչի ընկերու-
թյան) մոտ և այնուհետև հայտնեին, թե ցանկանո՞ւմ են արդյոք 
վերադառնալ հայության գիրկը՝2*։ 

1 2 0 ffԿիլիկիա», 27.6.1919 թ.։ 
Ա՛ «Հալ ձայն», 2.2.1919 թ.։ 
'Я ,ժողովուրդի ձայնը», 22.1.1919 р.։ 

«Կիլիկիա», 23.Տ.1919 թ., 
1И նույն տեղում, 27.6.1919 թ. և 8.7.1919 р., 
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1919 թ. հունիսի վերջերին Հալեպից հայտնում էին, որ տեղի 
հայ կյանքում «աչքառու պարագա» էր արդեն «շրջակա արաբնե-
րու և քրդերու քովեն հավաքված հայ աղջիկներու և մանչերու վե-
րադարձըJ)125» Եվ ինչ որ ավելի ուշագրավ է, Ֆեյսալի թույլտվու-
թյամբ, հայ համայնքի անդորրությունն ու անվտանգությունը 
պահպանելու նպատակով, սկսում էին Հալեպոլմ համախմբվեք 
հայկական լեգեոնի կամավորները, որոնք ֆրանսիական գաղութա-
րարների կողմից Կիլիկիայում «անհուսալի» և հետևաբար «ան-
ցանկալի» էին հայտարարված...12® 

Այսպիսով, առաջին համաշխարհային պատերազմից անմի-
ջապես հետո, երբ արաբական երկրներում սկսվեց հայ նոր և ըստ-
վար գաղթօջախների հիմնավորումը, հայ-արարական փոխհարա-
բերությունները Ա իրիայում զարգացման հունի մեջ մտան ոչ 
առանց լուրջ խոչընդոտների։ Այդ խոչընդոտները, ինչպես дпЧЭ 
տվեցինք, հիմնականում անգլո—ֆրանսիական գաղութարարների 
և թուրքական գործակալների նենգամիտ մեքենայությունների 
արդյունքն էին պարզապես։ Արաբ ու հայ գործիչների և ժողովըր֊ 
դական զանգվածների արթնամտությունը, սակայն, կարողացավ 
ձախողեցնել ինչպես Սիրիայի, այնպես էլ հայ ժողովրդի տարագիր 
բեկորների համար չարաբաստիկ այդ մեքենայությունները և հայ-
արարական բարեկամությունը դնել ավելի ամուր հիմքերի վրա։ 

Е. О. НАДЖАРЯН 

АРМЯНО-АРАБСКИЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ В СИРИИ 
(октябрь 1918—июнь 1919 гг.) 

Р е з ю м е 

В статье рассматриваются армяно-арабские взаимоотно-
шения в Сирии в конце первой мировой войны до созыва 
Главного сирийского конгресса. • Начало образования новой 
армянской колонии в Сирии примечательно тем, что установ-
лению дружественных отношений между арабами и армянами 
серьезно мешали не только английские и французские коло-
низаторы, но и, в частности, турецкая агентура. Последняя 
имела задачу спровоцировать армянскую резню в Сирии, 
получая при этом инструкции от Кемаля и его сообщников. 

Նույն տեղում, 28.6.1919 թ.1 
126 Նույն տեղում։ 
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Из описанных событий наибольший интерес представля-
ют насилие и преследование армян, спровоцированные на 
севере Сирии 28 февраля 1919 г. Почти всеми исследователями 
эти события представлены как эксцессы, совершенные рука-
ми арабов при подстрекательстве колонизаторов. На основа-
нии архивных материалов, а также материалов прессы того 
времени и воспоминаний современников, автор показывает, 
что эти эксцессы представляют собой одно из звеньев в об-
щей цепи антиармяиского заговора, организованного кемали-
стами в Киликии. 

В статье подчеркивается, что благодаря усилиям араб-
ских и армянских прогрессивных деятелей антиармянские 
события в Алеппо не повлияли на дружественные связи ара-
бов и армян, которые в дальнейшем укрепились на основе 
общей антиимпериалистической борьбы. 
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